Jalovec (2643 m)

Byl jsem druhý turista, jenž z koritnického Logu dosáhl vrcholu Jalovce. Z Trenty jsem na něj vystoupil první. Tožbar mne vyvedl vzhůru roklí Jezerce: sestoupili jsme přes vrchol Velkého Ozebniku a jeho strmým východním úbočím k Trentské salaši. Potom jsem, jednoho dne po prvé přišel do doliny Planitze. Byl jsem sám. Jalovec odtud vypadá jak vysoký štíhlý pilíř, jehož západní a severní srázy, vybudované v kolmých liniích, nesou charakteristický, vyzývavý a převislý vrcholový roh, kdežto nejvyšší část levého profilu spěje k němu do výše jako strmá šikmá střecha. Jalovec je i s této strany obdařen nadmíru smělou postavou, jakoby v povětří se vznášející, takže, díváme-li se s jakékoli vyhlídkové hory ihned jej poznáme ve shluku vrcholů Julských Alp. Úžasně strmá a značně vysoká sněhová rokle, doprovázející pilíř po levé straně až vysoko nahoru, říkala mi, že tudy povede cesta vzhůru. Přeptával jsem se, zda již někdo vystoupil roklí, a dověděl se, že se ještě nikdy nikdo tudy neodvážil. Pouze Tožbar prý kdysi slyšel, že jednou roklí vystoupil prchající zběh. Nakonec i Findenegg odpověděl na můj dotaz, že Jalovec nebyl dosud od severu zlezen a že je s této strany zcela jistě nedostupný. Věděl jsem dosti, zaútočil s Andrejem a rázem dobyl velkolepého vítězství. Již tehdy jsem si uvědomoval povážlivost oné rokle a pozdější roky, které mne často vedly tudy vzhůru, nijak nezmírnily onen dojem. Nikoli pro sráznost sněhu, ač i ta bývá na některých místech značná, nýbrž pro padající kamení, tím nebezpečnější, čím méně sněhu leží v rokli. Ono nebezpečí z pádu kamení se stává hrozivým ke konci podzimu, kdy rokle je obrněna ledem a po odtání se odhalí v trychtýři u horního ústí nakupená baterie kamenů. Ano, cesty z Logu a z Trenty jsou těžší co do orientace i techniky, vedou lámavými skalami a též nejsou prosty nebezpečí; nikde však nečíhá nebezpečí tak zjevné, jak v oné mohutné a ponuré uličce severní rokle. Ne, Jalovec není snadná hora a nepodceňujme ani jeden výstup na něj! Něco vzpurného a furiantského tkví v jeho postavě: vypadá a chová se jako vyzývavý rváč, kasající se, že je nepřemožitelný: „Tak pojď, pojď, máš-li odvahu!“

Často jsem se k němu přiblížil, nejméně patnáctkrát jsem stál na jeho vrcholu a několikrát jsem, byl odražen. Byly doby, kdy jsem byl v Planitzi stálým hostem. Přijížděl jsem sem na neděli, Andrej přicházel z Trenty přes hory a mívali jsme sraz v Kapavnikově hospůdce u stanice Ratschach-Weißenfels. Dnes stojí těsně vedle ní hotel. Ovšem, po každé naše návštěva neplatila Jalovci. Často jsme putovali přes Rupe kolem Mojstrovky k sedlu Vršič a do Trenty. Poté jsme objevili Jalovskou škrbinu (2110 m) v závěru doliny Planitze. Později jsme jí často používali; tuze se nám na ni zalíbilo krátké, ale překrásné lezení.

Jednoho takového májového jitra bylo tak božsky krásně, že jsme se rozhodli pranic nedělat a ukrást den milému Pánu Bohu. Lehli jsme si v Planitzi do kleče a tak zůstali až do večera, oddávajíce se libé zahálce. Bílý jas se řinul v proudech přes hory. lepá jarní oblaka míjela a do široka rozpínala své oslnivé plachtoví. Kam, oko sahalo, kvetly stříbrné hvězdice alpských dryádek a pach pryskyřice s vůní květin vanul ovzduším. Slunce zářilo a hřálo. V májové zeleni hvozdů pěli a jásali ptáci, s výšin se ozývalo tokání tetřívka. Ničeho jsme tehdy nedobyli, ale nezdá se mi, že by to ,byl ztracený den; naopak, v mé vzpomínce utkvěl tak nezapomenutelně krásný jako každý Jiný den velkého vítězství.

Jindy, bylo to začátkem léta, bezstarostně jsme vystupovali lavinovou drahou k Jalovcové rokli. Byli jsme teprve kousek nad lesem, výše ne. Tu jsem uslyšel, jak Andrej, jdoucí v nějaké vzdálenosti přede mnou, vzrušeně zavolal, a pohlédnuv vzhůru, uzřel jsem, že běží ke mně jat očividným nepokojem a hrůzou. Neporozuměl jsem, co chtěl, neboť nenalézal správných slov, uchopil mne za rameno a strhl na stranu k útěku. Poznal jsem, že hrozí nějaké nebezpečí, a v běhu se dověděl z jeho trhaných slov, že prý viděl, jak se nahoře na Jalovci uvolnil veliký balvan; teď prý se valí roklí dolů a strmým karem míří na nás. Hned prý bude zde. Vyběhli jsme na stranu asi čtyřicet až padesát kroků a dívali se. Ani jsme nedýchali.

Po několika vteřinách se zjevila ona obluda. Nebyl to balvan, byl to dům. Stál chviličku tiše, jako by se rozmýšlel a byl na vahách, kam se obrátit. Pak se pomalu naklonil dopředu, těžkopádně se překotil, hned poté jak opeřený míč vyletěl do vzduchu, s obrovskou vahou dopadl na zem, až skály temně zaduněly a tříštily se, zavrávoral na stranu, jako by právě přicházel z hostince, položil svou strašlivou stopu přes místo, kde jsme stáli, valil se hlouběji a hlouběji, za jeku a třesku projížděl lesem obrovskými poskoky, až skončil své putování hluboko dole v údolí a po posledním mohutném trhnutí se uložil k odpočinku. Tak tam stál a zdálo se, že všechny hory s údivem a nevolí pokukují na rušitele míru. Následovaly menší laviny, roztřesené haldy ssuti se nemohly uklidnit, houfec prchajících kamzíků vyskočil na lávku . . . Dlouho to trvalo, než se utišil divoký vzruch. I my jsme usedli a už nepomýšleli na výstup na Jalovec.

Přišel jsem ještě jednou na ložskou stranu. Scházel jsem tehdy s vrcholu. Nezamířili jsme na plotnovou římsu, nýbrž použili hlouběji ležící římsy, užší, leč jistější. Tucet vysekaných stupňů nás převedl přes západní žleb. S nejvyšší ssuťové rampy ložského úbočí jsme se nedali na sever ke Kotovému sedlu, nýbrž sestupovali stále k jihu po strmé ssuti a přes lány sněhu dospěli do ponurého skalního kotle. Tam jsme našli velmi špatnou kozí pěšinu, jež strmě, mimo četné úzké kazatelničky a nakonec hladkou strží nás dovedla k sýrárně v Koritnici.

V pozdějších letech, kdy mne zaměstnávaly velké problémy západních Julských Alp, krainská sekce Alpenvereinu vybudovala překrásnou a smělou skalní stezku; počíná na jihozápadě pod Jalovskou škrbinou, přes jihovýchodní plotnovou stěnu vede vzhůru na malou terasu Jezerce a zde se spojuje s cestou od severu. Před provedením onoho velmi účelného zajištění byl tento přístup asi značně obtížný. Mnohokrát za dávných časů jsem se tam dívával a lituji, že jsem se tehdy nepokusil změřit síly s oním olbřímím plotnovým srázem. Když jsem opět zavítal do této oblasti, chtěje poznati onu cestu, Andrej mě nedoprovázel.

Můj drahý, mladý přítel Albert Bois de Chesne si v oné době najal celou honitbu v Trentě a ustanovil Andreje prvním, Tožbarova syna druhým myslivcem. Dostal jsem od Bois de Chesne dovolení podle libosti zavolat si kdykoli Andreje, leč v dobře míněném zájmu revírního pána použil jsem tohoto práva jen v řídkých případech a pouze tehdy, potřeboval-li jsem bezpodmínečně průbojnou sílu našeho Andreje.

Dlel jsem tehdy ve společnosti svého přítele dr. Bolaffia; doprovázeli nás Oitzinger a syn onoho starého Pečara-Bobka, který vedl Findenegga za pokusů o Suhi Plaz. Přicházeli jsme s Pelce a bivakovali v kleči na jih pod Jalovcem. Vedle jiných směšných vlastností měl kranauský občan pozoruhodný zvyk. Usedal těsně k ohni a obklopoval se jím. Vyhlíželo to, jako by seděl uprostřed výhně. Na rozdíl od nás nikdy v noci neulehl. Zůstal sedět pěkně vzpřímen, pozorně se rozhlížel po okolí, jako by držel bivakovou stráž, nespal a nepřetržitě kouřil z dýmky. Často jsem jej brával s sebou, byl velmi zdatný a obratný, znal své hory a bylo vidět, že prošel tvrdou, leč dobrou školou: Nadešla-li hodina bivaku a zaplápolal-li jasný oheň, s napětím. jsme jej pozorovávali a v noci se často pozvedali a hleděli na něho. A ejhle, zde seděl uprostřed plamenů, pěkně vzpřímen a pozorně se rozhlížel kolem. Kol sršely metlice jisker, jeho vyzáblou tvář a nuznou postavu přelévala magická červená světla. Občas vyňal z ohně řeřavý uhel a pomalu jej vložil do dýmky. Zdálo se to nepochopitelné a často jsme bývali v pokušení pokřižovat se. S úžasem jsme se tázávali, zda snad není nezranitelný proti ohni a zda ta dobrá duše nějakým záhadným způsobem nenavštěvovala školu v místech, které naše obrazotvornost naplňuje věčnými plameny.

Když jsem za prvního rozbřesku procitl po oné noci, ha, kdo seděl vedle mne s tichým úsměvem, v jedné ruce čtyři čerstvá vajíčka a v druhé pytlík s brambory? Byl to Andrej! Inu ovšem, to mohl být jenom Andrej! Pozdrav Bůh, milý Andreji, jak sem přicházíš?. Ó, zcela prostě. Uviděl vysoko v hoře náš táborový oheň a pomyslil si, že jsem to já. I vystoupil za noci tou dlouhou, strmou cestou nahoru. Tak jsme měli dobrou snídani. Andrej pak sestoupil do doliny a my se pustili do jihovýchodní stěny Jalovce.

A zase Krammer si zapsal na cedulku svých tužeb zimní výstup na Jalovec! Bylo to opět na vánoce, kdy jsme se dali do provedení tohoto plánu. Byli jsme tři, dr. Bolaffio, Krammer a já. Průvodce Oitzingera a Jože Komace jsme si objednali do Kronau. Sníh byl tentokrát rozbředlý, bořili jsme se po kolena a Planitzí se šlo ták těžce vpřed, že jsme již několikrát chtěli upustit od další tury. Ale počasí bylo nádherné a my se po každé rozhodli, že to ještě kousek zkusíme.

Za nevýslovné lopoty jsme se probili až k patě velké rokle a zde se k naší nesmírné radosti stav sněhu změnil jako zázrakem. Již nás unesl, ba na nejstrmějších místech byl tak dobré jakosti, že průstup roklí se ukázal značně snazší než v létě. Kamení nehrozilo; všechny volné oblázky a štěrk ležely hluboko pochovány pod sněhem.

Po vydatném odpočinku na úpatí rokle, kde nám velký ostrov skal skýtal ochranu, získávali jsme rychle na výšce a v nečekaně krátké době vyběhli horní branou na malou terasu Jezerce. Zde jsme dali hlavy dohromady. Obávali jsme se, že v málo nakloněném úseku, kudy vede ,normální výstup až k Ložskému sedélku bude zase špatný sníh, a proto jsme se ihned obrátili doprava, ke skalám Jalovce. Zcela zaledněný komín a úzká římsa pokrytá ledem dovolily bez obzvláštních obtíží výstup na střechu; po ní jsme stoupali v železech a sekali stupně. Na srázných skalních plotnách ležel totiž na píď silný, tvrdý led a jako sklo proměňoval nejvyšší vrcholový blok Jalovce v palác ze zářivého křišťálu. Zde to začalo být velmi vážné! Pod ledem byla skála a my mohli vy- , sekávat pouze mělké stupínky. Přesto jsme rychle dosáhli jižního hřebene na jeho nejužším místě a brzy potom vrcholu.

Byla asi jedna hodina po poledni. Panovalo bezvětří, nebe se bez mráčků klenulo nad zachumelenými, v zimní nádheře zářícími horami a slunce hřálo skoro jako na jaře. Kamenného mužíka nebylo vidět, dřímal hluboko pod sněhovým převisem, vyčnělým nad příšernou propastí.

Nařídil ,jsem toto pořadí pro sestup: Kramme s .Oitzingerem vpředu, pak přítel. Já s Jožem, tedy dva nejsilnější, zůstali jsme na posledním místě. Jože šel za mnou. Všechny nás spojovalo lano. Jako vždy na takových nebezpečných místech šlo to dolů mnohem pomaleji než nahoru. Měli jsme za sebou asi třetinu střechy, když se přítel obrátil a tázal se mne, zda stojím bezpečně. On prý se v tomto okamžiku necítí tuze jistě. Zavolal jsem, že se může klidně spolehnout na mé lano, a napjatě jsem jej pozoroval. V okamžiku, když jsem uzřel, že ztratil oporu a že klouže dolů, napjal jsem se smíchem a u vědomí jistoty lano. Z čista jasna celá strmá ledová plotna, na které jsem stál, odprýskla pod váhou mého těla a já ztratil oporu. Nohy mi vyjely do vzduchu a pak jsem se převrátil na záda. V nejbližší vteřině by naše váha strhla celou společnost do hlubiny.

Problesklo mi hlavou, že jsme ztraceni.

V tu chvíli, která rozhodla o životě nás všech, ucítil Jsem zezadu již za pádu rázné trhnutí lanem. Jože stál v železech na suché skále a ze vší síly se opřel. To mi na okamžik poskytlo oporu, Bleskurychle jsem se obrátil, zachytl se skal a udržel sebe i přítele. To vše se událo mnohem rychleji, než se dá povědět. Odehrálo se to nehlučně v několika vteřinách.

Postaviv se znova na nohy, uzřel jsem pod sebou Oitzingerův obličej. Byl bílý jak stěna. Zdola se mne užasle tázal přítelův hlas, zda jsem také spadl. Visel bezpečně a za malou chvíli i on se postavil na nohy. Muž i lano vykonali svou povinnost ve všech směrech. Když ke mně sestoupil Jože, chvěl se ještě úlekem na všech údech. Dlouho jsme tiše stáli, zírali do světa, ozářeného sluncem a těšili se, že jsme se vlastně po druhé octli na světě.

Černý, strašidelný přízrak zamával nad námi perutěmi a zmizel v dáli na obzoru, přízrak velkého neštěstí na Matterhomu z roku 1865. Náš pád se v mnohém podobal onomu. Bohudík naše pořadí bylo šťastněji a správněji voleno a lanó jsme měli nové a silné!

Bylo pět hodin, když jsme začali sestupovat mohutnou branou velké rokle. Setmělo se a my ještě v polovině rokle rozžali lucemy. Jak to asi dobrodružně vypadalo, když ty tři malé mrkavé světlušky se snášely hlouběji a hlouběji černým jícnem k dolině a nakonec u spodního východu z brány vesele zakroužily a zavířily v obloucích kolem hlav, zatím co jásavé výskání se odráželo o stěny.

Vždyť zde byl konec nebezpečí. Nastalo pomalé, strastiplné putování. Sledovali jsme hluboké stopy, které jsme si ráno vyšlapali. 

Tak mě v zimě Jalovec propustil. Když jsem stál u východu z doliny a ohlédl se po něm, jeho černý roh vysoko čněl do hvězdné oblohy. „Poděkuj mé velkomyslnostil“, volal za mnou.

