Kotova Špica (2380m) a Špica V koncu (2335 m)

A teď se rozlučme s Trentou! Již se nezadíváme do hloubi její doliny. Často však její hory nás ještě budou z dálky zdravit. Musíme se rozloučit s Trenťany a jen Andrej s Jožem zůstanou u nás. Tožbar, medvědobijce, je dávno mrtev. Smutný to byl pro mne den, když jsem obdržel zprávu, že při kácení stromů jej zabil padající kmen. Po tak ubohém, tak krušném životě! Domek naproti kostelíčku Panny Marie vede nyní jeho syn, kterého jsem viděl vyrůstat od dětství.

Stal se z něho silný muž, obratný ve skále jak nejlepší Trenťané. Po vzorném otci zdědil ryzí počestnost, smysl pro věrnost a až dojímavou oddanost. K dětem se chová stejně něžně jak jeho otec a domeček Tožbarů je i nadále hnízdečkem měkkých srdcí. Kdykoli vstoupím k němu, vždy udělá pohyb, jako by chtěl přede mnou pokleknout co dávný, věrný poddaný a slzy se mu zalesknou v očích. I jeho otec to dělával. A oči syna hledí ostře a zároveň prosebně i dobrácky stejně jako oči otcovy. I on ještě několikrát vyšel se mnou, když jej Andrej poslal místo sebe, ačkoli co druhý lovčí mého přítele byl rovněž poután k revírní oblasti Trentské kotliny.

Nyní chápete, proč v Julských Alpách je údolí Trenty mou domovskou dolinou? Nuže, ohlédněme se ještě jednou a pozdravme milý proužek její zeleně hluboko dole u mihotavé, stříbrné stužky mladičké Soče, dříve než upřeme jasné oko na západ a vykročíme novým horám vstříc. Andrej jde vpředu, jsme mladí a plni podnikavosti, svět je tak krásný a nechybí nic, čeho je zapotřebí k pozemské blaženosti!

V srdci horských tur, které nyní budu popisovat, stojí dávný problém. Pochází již od Gustawa Euringera. Je to problém hřebenovky s Mangartu k Jalovci. Před jasnou kritikou arciť neobstojí. Vždyť štíty Julských Alp jsou vystavěny jako tvrze, skoro každá velká hora se zvedá osamocena a zřetelně ohraničena hlubokými prohlubněmi v hřebenech, takže jen v nejřidších případech lze mluvit o putování po hřebenu; spíše o výšinném putování s vrcholu na vrchol. Tak je tomu i v našem případě. Kotové sedlo dělí turu v dva samostatné a jen časově sblížené horské výstupy. Inu nechť, mne však onen plán zaujal a s Andrejem jsem podnikl první výzkumnou výpravu na místo, kde se velký, hlavní Julský hřeben mezi Jalovcem a Mangartem obrací v pravém úhlu a míří se severu na západ. Tak jsem nejprve poznal půvabnou Kotovou Špici.

Tehdy jsme na ni po prvé vylezli z prohlubně Kotového sedla po velmi úzkých římsách západního úbočí. Lezení bylo krátké, nebylo však snadné, a s vrcholu jsme získali velmi dobrý přehled. Mělká prohlubeň v ostrém spojovacím hřebenu dělí ji od trochu nižší Špice V koncu ( 2335 m ) , zvedající se dále na sever.

Velmi odmítavě, byť i co pouhé zoubky rozložitého masivu, shlížejí oba vrcholy do Koritnické doliny; nad Planitzi se zvedají jako jediná dvouvrcholová široká věž, leč skromně ustupují do pozadí a neprozrazují, že jsou tak důležitým orografickým bodem. Ba ano, jsou uzlem, v němž z julského hlavního hřebenu odbočuje k severu mohutné pásmo Ponc.

Já je nejraději vidím z Trbíže, kde však nikdo jich nedovede správně pojmenovat. Jako dva cizáci z Bovecka nakukují sem širokým sedlem nad Zagačami mezi Vevnicí a východním hřebenem Mangartu. Když zapadá slunce, dovedou si ve svých stěnách udržet jas a barvu, když se již hřeben Ponc dávno ponořil v chladný stín soumraku: každého jasného večera zdůrazňují tak vesele a vábivě svou příslušnost k jiné dolině, přátelštější k pozdravům zapadajícího slunce.

Brzy sem se vrátil ke Kotové Špici s Tožbarem synem, zvolil si stejný směr výstupu, avšak hledal a našel jiný sestup, západně kolem vrcholového bloku k mohutnému podstavci Jalovce nad Planitzskou dolinou. I viděl jsem, že se tolik cest sbíhá v tomto velehorském zákoutí, a vykouzlil si zde místečko k občasným bivakům, v poslední kleči pod velkou skalní kostkou blízko ústí Jalovcové rokle. Často jsem tu později přespával, když jsem tudy přicházel k Jalovské škrbině či šel od ní, když jsem vystupoval na Jalovec či měl-li jsem zamířeno na východní hřeben Mangartu. Jindy jsem pozměnil výstup od Kotového sedla a s úzkých západních říms brzy a velmi strmě vystoupil k jižnímu hřebenu. Po něm jsem snadno dosáhl vrcholu. Tak jsem obešel nejtěžší místo tohoto úbočí. Kotova se neprávem hrubě pomíjí. Mne přivábila nejméně osmkrát a po každé jsem se bral novými cestami, ať již při výstupu či v sestupu. Myslím, že ji znám velmi .dobře a že jsem v jejích stěnách našel výstupy, kudy přede mnou určitě nikdo nešel.

Později mne napadlo, že je na čase zabývat se vážněji otázkou hřebenovky k Mangartu. S oběma pány trentské honitby, Albertem a Gastonem Bois de Chesne, a průvodci Andrejem a Kverhem přišel jsem do Kronau. Tam jsme se sháněli po muži, jenž by nesl náš těžký bivakový batoh. Rogara jsme nenašli a byli upozorněni na starého lovce, hodináře Peternelce. Ten prý by rád šel s námi.

Uviděli jsme muže, jenž jako pravý kronauský občan byl trochu popleten, silně zahloubán a stále rozptýlen. Když jsme jej oslovili, dumal o bůh ví čem, leč nakonec se na okamžik soustředil a dal najevo, že chce být mužem, jehož potřebujeme.

I vyrazili jsme vesele Planitzí nahoru. Peternelc se vyznamenával suverénním pohrdáním veškerou pochodovou kázní. Když jsme odpočívali, a činili jsme tak často, vždyť byl nádherný zářijový den a naše cesta nedlouhá, šlapal neomylně dále; když jsme vstávali, usedal k odpočinku. Brzy se bivakový batoh vznášel nad klečí hodinu cesty před námi, brzy se potácel daleko vzadu. Přitom se Peternelc neustále ploužil podél stěn, mizel na hodiny, nereagoval na volání, a vynořil-li se opět, tiše a zasněně zahovořil, že našel „krásnou kapličku“. Nejprve jsme mu nerozuměli, leč nakonec se dovtípili, že „kapličkami“ rozumí útulné skalní jeskyňky, nad jejichž trávníčkem či ssuťovou plošinkou se klenul převis, zde přísně gotický, onde zas mile románský. Ukázalo se, že Peternelc nedovede přejít nevšímavě kolem oněch „kapliček“. Sundal batoh, jako by to bylo samozřejmé, usedal na zem, zahleděl se do dálky a snil a přemítal.

Má bivaková skrýš byla tuze malá pro naši velkou společnost a tak jsme vystoupili až ke Kotovému sedlu a v rozvalinách z balvanů našli si příhodné, silně převislé skalisko, pod nímž jsme se uvelebili na noc. Dobrému Peternelcovi se místo patně nezamlouvalo, vyhledal si jiné místečko, daleko od nás, rozžal si vlastní ohýnek a světlo jeho „kapličky“ k nám tiše kmitalo po celou noc. O čem asi hloubal ten dobrý, o samotě sedící muž v oné krásné letní noci?

Nazítří jsme vyšli západní cestou na Kotovu. Brzy jsme to s hřebenovkou přestali myslet doopravdy. Rozhodli jsme se po krátkém „špekulování“, že raději sestoupíme západní roklí, která sbíhá se sedélka v hřebenu mezi Kotovou a V koncu, strmě dolů ke karu „Na konci“. Od profesora Gstirnera jsem věděl, že nutno v pravý čas odbočit na úzkou římsu a dostat se tak z rokle ven doprava. Jinde jsem již vyprávěl, jak jsme v bílých, hladce omletých plotnových lávkách rokle nenašli onu správnou římsu, jak Andrej při rekognoskaci skákal s lišty na lištu a my napjatě sledovali jeho nádherné pohyby. Když zachrastily kroky a ten nesrovnatelný muž přiběhl k nám zpět, objeviv nad propastmi koutek, kudy možno opustit rokli, pohlédl na mne náš hledač kapliček očima, z nichž prchla všechna roztržitost. Široce se rozzářily obdivem.

Takhle neomylně ovládat strmé skály nad zívajícími propastmi, to pro něho dosud dovedl jen kamzík a orel!

V karu jsme se půl dne motali sem tam. Nejprve jsem s Peternelcem kousek vystoupil ke stěnám hřebene Mangartu, prorostlým travou, a Peternelc mne při tom láskyplně upozornil na dvě kapličky. Pak jsme se obrátili k sedlu Žagerce, na něž až nahou vystoupili Albert, Andrej a Kverh strmým plotnovým žlebem, kdežto Gaston a já jsme zůstali trochu pozadu a musili čekat v úkrytu před kamením, které nepřetržitě svištělo dolů. Odpoledne jsme se opět shromáždili v karu a přirozeně postrádali svého Petemelce; konečně jsme jej našli, an sladce chrupe v rozkošné, slunečními paprsky vyhřáté „kapličce“. Potom jsme Koritnickou dolinou putovali ven.

Hřebenovka zůstala nerozřešena. Mnoho jsme však viděli: pravý horolezec musí vždy mít odvahu upustit od plánu, který mu při bližším prozkoumání nevyhovuje, a nahradit jej jiným. Horolezectví nemá být břemenem, ani povinností, nýbrž radostí.

I Peternelc je dávno mrtev. Věčné světlo kapličky na kronauském hřbitově mu svítí, jak tam v hrobě tiše leží, sní a přemítá.

