Mangart (2678 m)

Problém hřebenovky znova upoutal mé zraky na Mangart. Opět vstoupil v popředí zájmu a mé návštěvy na jeho vrcholu se počaly množit. V oněch letech bylo tak výhodné vlakové spojení z Terstu přes Lublaň do Weißenfelsu a do Trbíže, že jsme obětovali dvě noci na jízdu a mohli navštívit Mangart či skoro všechny velké vrcholy Julských Alp v rámci nedělní tury. Často jsem to dělával, v posledních letech se k Mangartu vracel opět a opět, a tak myslím, že jsem na něj vystoupil třicetkrát, ne-li více.

Zajímal mne hlavně rozhled a východní hřeben, a proto jsem skoro vždy volil cestu pro mne nejkratší, od Mangartských jezer přes Travnické sedlo či přes Kraňskou Škrbinu, řidčeji z Rabelje přes Mangartskou chatu. Nejznámější je věru nádherný velehorský obraz, který skýtá pozorovateli od jezer. Zde působí svými obrovskými severními stěnami, nad nimiž se klene velký východní hřeben s ostrým zářezem „Hudé Škrbiny“ ( 2362 m ) , se strašlivou, tisícimetrovou, obrovskými sloupy podpíranou východní baštou ( 2366 m ) a na západě s rozkladitým a těžkopádným, sněhy ověnčeným lichoběžníkem vrcholu. K jihu a západu hledí jako široká, krásně klenutá hlava. Nejkrásnější, zdá se mi. je Mangart od začátku úvalu Vertlinova logu, západně od Trbíže či s výšin na sever od údolí Felly. Zde pne do výše své podivuhodně harmonické linie a nad předsunutými malebnými horami nad Val Romana vyrůstá jako dóm do obrovské velikosti; dýmají-li chmáry mlh kolem jeho mohutných úbočí či zaplanou-li večerní odlesky v jeho stěnách, tu jeho obraz až dojímá opravdu božskou , krásou.

V době, kdy nás zaměstnával problém hřebenovky, několik neděl po sobě jsem opětovně s Albertem a Andrejem přišel na vrchol. Jednou jsme vylezli od Travnického sedla na ostrý útes Malého Mangartu, který trčí od něho těsně na východ a o němž jsem věděl, že jej ještě nikdo nezlezl.

Jindy jsme šli nahoru za svitu luny, chtějíce na úsvitě začít hřebenovku. Nikdy nezapomenu, jak jsme kráčeli jeho magicky postříbřenými kary, jak se měsíční světlo lilo po skalách a ulehalo na široké římsy, tak podobné ozářeným silnicím, a jak hluboko dole v černé propasti se třpytila jezera. Zahaleni v plášť, dlouho jsme hleděli s vrcholu do měsíční krajiny a zřeli se pak obklopeni přímo pohádkovými barevnými efekty, když nach úsvitu šlehl oblohou na východě a když se vynořilo červeně planoucí slunce, zatím co na západě ještě vysoko stál měsíc, nechtěje si dát vyrvat vládu z rukou. Leč běda, na jihu současně vyvstala hrozivá hráz z temných mračen, za vzdáleného dunění přikvačila úžasnou rychlostí a brzy nás zahalila svými předními posly, vlhkými cáry mlh, které pohltily měsíční zář, čarovné dvojsvětlo, tančící sluneční paprsky, barevně se lesknoucí skály, vrchol Mangartu i východní hřeben. S pánovitým gestem, nepřipouštějícím odporu, poslala nás s nepořízenou pryč a nakonec do niti promoklé dolů do doliny. Tak se stalo, že první přechod východním hřebenem jsme neprovedli my, nýbrž dva prvotřídní Vídeňáci, dr. Pfannl a Keidel, kteří bez průvodců přišli zanedlouho po nás, uviděli a zvítězili. Celým hřebenem, od Mangartu až ke Kotové Špici, přešli obdivuhodně rychle a rázně a šťastně tak rozluštili jeden z velkých problémů Julských Alp, Rád jsem se spokojil s druhým přechodem východního hřebenu až k sedlu nad Zagačami: odtud jsem sestoupil jižním plotnovým žlebem do Koritnické doliny. Vlastní severní stěny Mangartu mne nikdy nelákaly. Nepokládal jsem za nutné pokoušet se tudy o výstup. Neviděl jsem tam žádné „cesty“. Často jsem se sice zahleděl k jednomu místu, kde asi uprostřed velké zdi, ve spádnici pod Hudou Škrbinou východního hřebenu, se zvedá široký, na východ od hrany klečí porostlý hřeben. lemovaný příšernými roklemi a nahoře klínovitě zahrocený. Jako velmi strmý opěrný pilíř sahá až asi do dvou třetin výšky zdi a pak se ztrácí ve skalách věru nezlezitelných. Je mi známo, že moji mladí, velmi podnikaví a výkonní přátelé se tam vážně pokusili o výstup, který se však nesetkal s úspěchem. Neradím k dalším pokusům, vždyť od severu vedou na Mangart pohodlné cesty. Spíše lituji, že jsem se nikdy nedostal k přesnějšímu průzkumu jižních stěn, kde podle mého názoru jsou vděčnější úkoly. V zimě Mangart může být velmi zákeřný. Já jsem sice za svého zimního výstupu natrefil velmi příznivé poměry a sotva měl zvýšenou práci, leč leží-li sníh vysoko, tu se může tak strmě nakupit na horních římsách a zejména na známém „rohu“ v severním úbočí nad velkou propastí, že bych se obával i o horolezce ve sněhu nejzkušenější, viděl-li bych je tudy kráčet.

Doufám, že ještě několikrát vystoupím na jeho vrchol, ale vždy si zvolím nejkratší a nejsnazší cestu. U hory s rozhledem je to správné. Přijdeme tak hodně brzy nahoru a hodně dlouho můžeme ležet na její široké, horám a moři vládnoucí temenní výspě a dívat se a dívat.

