Prisank (2547 m)

Ještě masivnější než Razor jest na západě Prisank, vypínající se v pozadí Pišencké doliny. Onen působí vznešenou eleganci, tento obrovitou vahou. Nad klečí porostlými, tmavými základy se zvedají široká průčelí jeho oslnivě bílých severozápadních a severovýchodních zdí o imposantní sráznosti a výšce. Jsou bohatě členěny, rozkládají se v celý svět věží, arkýřů, altánů a kazatelen, ukrývají mezi nimi nepřístupné, divoké strže, příšerně hladké srázy z ploten, zastrčené kary a systémy říms široce rozvětvené, velkolepě kombinované a do sebe zapadající. Avšak všechno je vystavěno těžce, masivně a vrchol, šikmá to čepička bezprostředně nasazená na oněch srázech, zvyšuje dojem nemotorné těžkopádnosti. Vystupujeme-li z doliny Pišence k Vossově chatě, tu Prisank až zdrcuje svou tísnivou velikostí, ztrnulostí a tíží. Skoro bezradní stojíme tváří v tvář tomuto dojmu a oko bezděky pátrá po oživenějších podrobnostech, spočine na vodopádu, řinoucím se ze srdce jeho skalních, těžkým pancířem krytých prsou, či u otvoru Okna v Prisanka, kterým se slibně usmívá modrá trentská obloha.

S cesty konsula Vettera přehlédneme užší, západní frontu. Zde se zvedá stěna k temeni západního předhradí Prisanku, kterým vede Okno, v jednom jediném nakupení úžasně strmých, šedých, tu a tam zarudlými plamínky pruhovaných skal. V pohledu z Trenty Prisank se podobá obrovskému neotesanému hrbolu, do značné výše porostlému zelení a až nad jižní roklí ukazujícímu nahou skálu. Vysoko nad tímto jednotvárným, téměř nečleněným jižním svahem běží bílá čára západního hřebene s několika výšvihy vzhůru k vrcholu. Dvě menší zvonice vyčnívají k jihovýchodu nad jižní roklí a vnášejí trochu švihu a života do těžkopádné jednotvárnosti obrazu.

Prisank upoutal mou pozornost již v chlapeckých letech. Proto jsem se velmi záhy zabýval výstupem na jeho vrchol a již na začátku osmdesátých let jsem se dočkal opětovného splnění svého přání. Po každé jsem přišel s Andrejem jižní roklí a po jižní střeše, v blízkosti hrany jižního hřebenu, dospěl na vrchol. Tato „trentská cesta“ byla rozhodně nejsnazší. V pozdějších letech vybudovalo zde Slovinské planinské družstvo svou značkovanou a dokonce zbytečně zajištěnou cestu. Rovněž několikrát jsem šel „'kronauskou cestou“ podél Okna a po západním hřebenu; po prvé mi ji ukázal Rogar. Po mnoha letech jsem jednou vystoupil strmým jižním úbočím přímo od pramene Mlinarice. Myslím, že jsem byl na Prisanku všeho všudy osmkrát či desetkrát; v dosahu jeho svahů samozřejmě mnohem častěji.

V devadesátých letech jsem provedl první výstup na Prisank od severu, a to s mladým přítelem Albertem Bois de Chesne, Andrejem a jedním průvodcem z Bovce, jménem Marko. Bivakovali jsme v Suhé Pišnici. Byla to velkolepá tura, která mi ukázala severní stěny hory v celé jejich velikosti. Náš výstup přetínal několikrát ve velkých zákrutech celou severní frontu a tak jsem za tury objevil řadu problémů, z nichž hlavní byl první výstup na Prisank z velkého východního karu. Z úzkého sedélka v severním hřebenu, kudy pohodlné římsy přecházely do východní stěny, studovali jsme onu ponuře vážnou a dosud opomíjenou stranu a odtud již stanovili, kudy podle našeho soudu vede větší část budoucí cesty.

Později s temen Špiku, Suhého Plazu a Rogice jsem ještě často hleděl na ony srázy a nacházel mnohá potvrzení pro tehdejší dohady. Několikrát jsem se chystal zařadit tuto turu do programu nejbližší sezóny, leč po každé do toho přišel nějaký jiný podnik. Podnikaví lezci nové školy zaútočili v pozdějších letech na Prisamk a rázně a krásně rozluštili skoro všechny ony nejvděčnější úkoly, napřed v jeho severních a východních stěnách, potom v severním a východním hřebenu.

Mně se jen poštěstilo vykonat zimní vystup na Prisank; myslím, že byl první v zimě vůbec. Však se také nepodařil na prvý ráz. Po prvé jsme ztroskotali pro špatný stav sněhu kousek nad Vossovou chatou blízko temene Vršice. Po druhé jsme si již první den vyšlapali stopu až k porostlému jihozápadnímu rameni Prisanku nad Kraňskou salaší a vrátili se na Vossovu chatu. V noci jsme opět vyrazili a v připraveném úseku výstupu nenarazili na žádné překážky. Bylo nám předem jasno, že se nesmíme pouštět kronauskou cestou, vždyť na západním hřebenu trčely sněhové převisy, nýbrž cestou trentskou, jižní roklí. Když jsme přešli na jižní úbočí, byl sníh tak špatný, že s největší námahou jsme tak tak pronikli kousíček dopředu. Pod sluncem prvních dopoledních hodin rozbředl sníh na kaši, po kolena hlubokou, a místy i více. Nakvašený Oitzinger tvrdil, že to není sníh, nýbrž „polenta“. Velká námaha značně vyčerpávala a nebezpečí lavin nás nakonec zahnalo zpět.

Ale totéž sluníčko, které si s námi tak ošklivě zahrálo, pečovalo o krásnou náhradu. Září a sálavými paprsky pozvalo nás k odpočinku nad Kraňskou salaší, a jak to někdy činívá, vykouzlilo uprostřed zimního sněhu nádherný jarní den. Stříbrnými závoji, utkanými z jemného oparu a světelných paprsků, vystlalo dolinu Trenty, po výšinách rozzářilo hrany firnu, až vyvstávaly podivuhodně zřetelně a jasně, jako vytepány z nepravého stříbra, na temněmodrém nebi, ve skalách rozpouštělo girlandy sněhu, až se všechny stěny rozezněly a rozjiskřily kanoucími krůpějemi, jako by to blýskavé drahokamy stékaly po úbočích hory.

S protějších hřebenů brzy tu, brzy onde se uvolňovaly laviny prašného sněhu, nejprve, jakoby to byla pouhá hra, hopkující přes stěny, pak divočeji a divočeji řítící se roklemi dolů a stále mohutněji zvedající hlasy. Všude to zurčelo a kanulo k dolině; pod námi na sněhovém poli poskakovali kamzíci. Zdálo se, že to přiletěl z jihu föhn, aby zvěstoval radostnou novinu. Bylo tam tak krásně, že jsme seděli půl dne a jen neradi se odhodlali k návratu.

Přišli jsme po třetí, opět na vánoce. Zase jsme si první den vyšlapali stopu až k stejnému místu. Noční odpočinek ve Vossově chatě se tuze zkrátil, neboť páni z Lublaně hlasitým hlaholem a zpěvem tam oslavovali vánoční svátek. Tentokráte ležel dobrý sníh a rychle jsme získávali na výšce. Svahy byly na několika místech umrzlé na kost. Roklí se šlo výborně. V zimě se máme vždy vyhýbat hřebenům a vyhledávat rokle, ovšem, nehrozí-li laviny.

Když jsme vystoupili z rokle a počali výstup po střeše, vyplašili jsme velkého kamzíka, samce, s těžkou černou zimní srstí a dlouhými rohy. Pomalu a váhavě ustupoval výš a výše k vrcholu, až jej nakonec napadlo, že bychom jej tam obklíčili, neboť přes zaledněné severní stěny nebylo úniku. I vyrazil, jat divým děsem, v šíleném úprku se řítil dolů po strmém svahu a se zježenými vousy na bradě a světly planoucími jak oheň, v oblaku zvířeného prašanu a pěny proletěl středem naší společnosti. Vypadalo to, jako by se přehnal kolem nás živoucí ďábel, sedící na mračně ze sněhu.

Vrchol byl již blizoučko a tu se na mne obrátil můj mladý přítel s otázkou, jak daleko ještě musíme jít. „Nu, dobrou hodinu,“ řekl jsem, „běžte napředl“ Poslech pln horlivosti. I pásl jsem se na jeho zaražené tváři, když po několika krocích stál na temeni a nemohl výš. Nad námi jen nebeská modř. Gloria!

