Škrbina v Zadnjem Prisanku (1955m)

Jsou místečka na horách jak předurčená k odpočinku. Žádná tabulka zde nestojí, jež by to říkala. Je to taková tichá, mlčenlivá, odvěky zachovávaná úmluva mezi všemi, kdož se zde vynořují z osamění, přicházejíce po otevřených či odlehlých cestách a kdož chvíli později zase zmizí. Pastucha z hor, lovec, dřevař, salašník s těžkým nákladem, pytlák, horolezec, nechť jde kolem kdokoli, každý se zastaví, rozhlédne, odpočívá. Běžel-li partner ze společnosti napřed, buďme klidni, zde se s ním shledáme. Místečko jej zadrží a zastaví. Skoro vždy tryská zde z půdy pramen a tamhle se tak rozprostřel zelený trávníček či tuhle se tak utvářil skalní stupeň, že přímo vybízí ke spočinutí. Mnohdy, to však jen v nižších polohách, pečlivá ruka neznámého stvořila nějaké malé zařízení, pokusila se o neumělou obrubu, zasadila dřevěný žlábek, srovnala půdu či přivalila balvan.

Každé takové místečko si trochu na tom zakládá, aby se líbilo a lákalo. l když jen tichounkýrn náznakem nějakého pohodlí. Jedno působí půvabem linoucím se z jeho jemné vroucnosti, druhé se stkví velkolepým pohledem do doliny, třetí, podnikavé, rozený to hoteliér, číhá u rohu, kde se otvírá překvapující pohled na nějakou horu a uvažuje: „Zde mi nikdo neuteče!“ Každé místečko má svou ctižádost a přeje si jako svědomitý hostitel, aby hosté byli spokojeni.

Nad místečkem, i oním od světa nejodlehlejším, vznáší se jemné fluidum pospolitosti. Neviditelné, velké, společné pouto ovíjí a pojí všechny příbytky lidské společnosti, jako by jedno tenounké vlákno sahalo až sem nahoru v tato nejztracenější zákoutí velehor. Někdo zde již byl. snad ještě včera, a někdo by ještě mohl přijít odkudkoli. Necítíš se již tak sám a opuštěn. ,Jako by se rozpřádal tajuplný rozhovor mezi oněmi, kdož zde byli, a těmi, kdož přicházejí. Hlaholí jakési tichounké: „Stůj, kdo tam!“, zvědavé „Kampak tou cestou?“ a nato „Volno, vpřed!“ či z dálavy přilétá táhlé „Hore zdar!“

Oč hojnější a mnohem lépe vybavena jsou místečka k odpočinku v prahorách, bohatých na vodu. V Julských Alpách jsou často chudičká. Častokrát je to jen malininká stružka, která ještě zvyšuje dojem vodní chudoby. Tím jímavěji šeptá její ostýchavé a skromné žadonění: „Jsem odpočinkem. Nabízím, co mohu. Pozdrž se!“

Nejsmutnější je věru obrázek místečka s vyschlým pramenem či s prázdným malým žlábkem pod stěnou, jindy kanoucí, teď vyprahlou v horkém podzimním slunci. Mnohokrát jsem to viděl v Kaninu, v Boveckých horách či kolem Siebenseen! Takové místečko již nehovoří, ale němě, zoufale a beznadějně zírá za tebou, když zklamán odcházíš v dál.

Odpočinek, toť určitě jedna z nejkrásnějších kapitol v životě horolezce. Mohla by se o tom napsat celá kniha, vyzdobená nejvděčnějšími obrazy. Jako první by přicházel odpočinek při snídani již vysoko na svahu hory, pak odpočinek před posledním rozhodným náporem, kdy plni očekávání ostrým pohledem si měříme soupeře a soustřeďujeme a zvedáme ducha i tělo k ocelovému vypětí, potom blažený odpočinek na vrcholu a nakonec, snad ten nejkrásnější, velký odpočinek za sestupu, kdy je konec všem obtížím, nebezpečím a kdy štěstím rozzářené oko se obrací vzad a přehlíží úspěch. Celý pohnutý život horolezce by se tak mohl sledovat po všech místečkách, kde kdysi odpočíval na svých poutích, až k onomu poslednímu s tichým křížem nad rovem z dmul

Takové divukrásné místečko k oddechu s rozkošným, lahodně vyvěrajícím pramenem se choulí v srdci zelených trávníčků v úvalu mezi Razorem a Prisankem. Je to pramen Mlinarice. Na severu se zvedá vážný, velitelský jižní svah Prisanku, na jihu se tyčí rozbrázděné stěny Razoru. Napravo přehlédneme vstup na velké římsy, vedoucí k jeho vrcholu, vlevo trčí nápadná skalní postava jeho zvonice nad širokou a strmou úžlabinou. K jihozápadu se svahy sklánějí k dolině Trenty, zprvu pokryté ssutí a troskami kamenných lavin, níže zalesněné a strmě padající jako do soutěsky. Širokým otvorem nakukuje sem veliký chór západních Julských Alp. Na sever od pramene se zvedá 'krátký, avšak strmý svah k zubatému otvoru štrbiny, k němuž sklání Razor svůj severní hřeben, kdežto Prisank východní. Je. to „Škrbina v Zadnjem Prisanku“.

Pro mne měla vždy něco zvláštního, tajemně vábivého. Vždy mne lákaly výrazné štrbiny mezi dvěma velkými vrcholy. Často jsem jí dostoupil z Trenty. Avšak příšerná stěna, kterou se řítí na druhou stranu do Krnice a jejíž pochmurný dojem se ještě zvyšuje mohutným, varovně vztyčeným skalním prstem, stojícím těsně nad štrbinou, způsobila, že jsem uvěřil kronauským horalům. Ti říkají, že ji nelze překročit. Tu jsem se dověděl, že to není pravda a že nejodvážnější trentští pytláci jí používají, přicházejí-li si pro kamzíky na kraňskou stranu.

Věděl jsem si rady a promluvil s Andrejem. Ale teď musím něco říci, o čem jsem dosud pomlčel. A neřeknu to nahlas, nýbrž každému zvlášť, potichoučku, do ucha. Z odvážných pytláků v Trentě on byl nejodvážnější. Nejodvážnější, nejobratnější, nejúspěšnější, nejnedostižnější, neboť jeho nikdy nechytili! Když tak o tom uvažuji, tu nikdy jsem nenašel muže, a co jsem se napotuloval po revírech bohatých na kamzíky, který by lépe znal zvěř než on.

Mnohému se bude zdát podivné, že Albert a Gaston Bois de Chesne jej hned jmenovali vrchním lovčím, jakmile převzali trentskou honitbu. Jako by kozla udělali zahradníkem! Leč oni věděli, co činí. Andrej se rázem změnil v nejideálnějšího myslivce a co se stalo z kamzičí zvěře a z trentské honitby pod jeho pečlivýma rukama, to se zeptejte jeho revírních pánů! K svému nejhorlivějšímu, za života i v umírání nejvěrnějšímu služebníku projevovali až do konce ne příchylnost, ale přímo horoucí lásku. A kdo byl povolanější než on, komu bylo snáze než jemu opatrovat trentskou honitbu? Ve stěnách zarachotí výstřel. Napne sluch. Každou pušku v dolině znál „To byl Bartl!“ V severní stěně Prisojnika přijdeme na místo, kde před několika dny byl vyvržen kamzík. Pohlédne na krví zkropené skály: „Janes!“ Zná své lidi a jejich způsob.

Andrej věděl o té velkolepé skryté stezce a ihned byl připraven mne vést. Vyšedše z Kronau, vystoupili jsme Velkou Pišencou do Krnice a zde se obrátili doprava k širokému vydutí, které se otvírá mezi Prisankem a Razorem. Je to skalní zákoutí, velkolepé svou ponurostí. Kdo chce přesně znát Prisank i Razor, musí vystoupit i sem. Ze strmého ssuťového karu v zákoutí Andrej vedl doleva do východních skal. Žebrem jsme vylezli vzhůru a pak postupovali stále velmi strmě, leč bez obtíží, s terasy na terasu stěnou nahoru. Míříce stále doleva, pustili jsme se pak velmi dlouhým, skoro kolmým komínem, jehož nejspodnější část může býti velmi těžká, leží-li u jeho úpatí málo sněhu či zmizel-li sníh úplně, jak jsem zastihl toto místo za druhého výstupu. Následovaly skalky a kazatelny k římse, pokryté pískem a vedoucí ven doprava. Pak opět skalky až k hřebenu. Nevyjdeme na nejhlubší místo štrbiny, nýbrž východně nad ní překročíme hlavní hřeben. Celá tura má velmi vážný ráz, orientace je těžká.

Štrbina mne tak zaujala, že později jsem ji ještě jednou překročil. Po třetí jsem se k ní dostal tím způsobem, že s přítelem Bolaffiem a s Jožem jsem překračoval Razor od severu na západ. Krammera, čtvrtého společníka a Pretnera z Trenty poslali jsme přes štrbinu a na určitou hodinu dojednali schůzku a odpočinek u pramene Mlinarice. Navrhl jsem ono rozdělení, aby ve skalách s nebezpečným kamením nebylo naráz mnoho lidí pospolu. Měli jsme delší cestu, byli však dříve na místě, i když jsme hodinu prodleli na vrcholu Razoru. Přátelé dlouho nepřicházeli, pojal nás neklid, i vyběhli jsme nahoru ke štrbině a uzřeli očekávané druhy ještě hluboko dole ve stěně: slezli jsme kousek dolů, abychom jim pomohli. Hodinový odpočinek, který jsme udržovali podle dohody, byl mým posledním na onom místečku. Stezkou konsula Vettera jsme se vrátili do Kronau: Onu dlouhou a po projeté noci velmi úmornou turu jsme provedli bez přerušení za sedmnáct hodin.

„Průvodce po Julských Alpách“ označuje škrbinu jako „málo vábnou“. Rád bych proti tomu zaprotestoval. Pro mne je nejvelkolepější velehorskou štrbinou ve východních Julských Alpách: nemá, jak vím, sobě rovna. V západních se, jí vyrovnají či ji předčí jen velké štrbiny v hlavním hřebenu Montaže, vedoucí na jih ze Zaoltarjí. Pokud vím, byla čtyřikrát překročena, z čehož třikrát mnou či mými druhy.

Nechť se jí netkne barva ani železné klíny! Nechť zůstane jako dosud nejmohutnější vstupní branou do Trenty, vyhrazena silným. Když se objeví nahoře na zubatém hřebenu, ještě planoucí od práce ve skále, když provětrávají klobouk před skalním prstem, stojícím zde na stráži, a sestupují pak k dolině, vpravo i vlevo majíce vznešená temena Prisojniku a Razoru, zahalená v obláčky, oč slavnostnější je přijetí, s jakým jim Trenta přichází vstříc, a oč lahodnější je občerstvující nápoj, který jim podá na radostné uvítání místečko odpočinku u pramene Mlinarice!
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