Suhi Plaz (2738 m)

Nezapomněl jsem Klančnikových slov o Suhém Plazu. Věděl jsem, že musím na něm zkusit své štěstí, leč plány uzrávaly pomalu. Vždyť jsem měl po prvé zalomcovat uzavřenou branou hor! Bylo mi brzy jasno, že si pro tento podnik nesmím hledat doprovod mezi triglavskými průvodci z Mojstrany, kde se pevně věřilo, že hora je nedostupná. Ani v Kronau jsem neznal vhodného muže. I když snad takoví horalé a průvodci z velehorských východisk, průvodci druhého, ba třetího řádu jsou dobří a spolehliví, pohybují-li se terénem, s nímž jsou obeznámeni, snadno selhávají, postaveni do cizího kraje a před úkoly, před něž autorita hlasu lidu postavila výstražnou tabulku.

U lovců z údolí Save vládla pověra, že Suhi Plaz je nepřístupným útočištěm kamzíků a že není dovoleno dotknout se nejsvětější svátosti jeho rozeklaných stěn. U Trentanů tomu tak nebylo. V Trentě byla tehdy myslivost v naprostém nepořádku. Co muž, to pytlák! Odvážná podnikavost, vynikající a nesrovnatelná obratnost ve skalách pudily Trentany ven do julských oblastí, bohatých na kamzíky. Byli mezi nimi lidé, kteří po dlouhé týdny tiše jako rys slídili po cizích revírech a provozovali obchody se svou kořistí. Jsouce odvážní a chytří, byli starostí a soužením lesníků a četníků. Jejich lovecká vášeň byla nezkrotná. Neviděl jsem nikde tak divokých výbuchů loveckých záchvatů jak v Trentě. Často mne provázívali Trenťané, kteří se vzrušili a počínali si jak nepříčetní, spatřili-li houfec kamzíků. Protože nesměli mít s sebou zbraň, šli-li se mnou, tu pádili a skákali po stěnách za vyplašenou zvěří, nebyli k udržení, halekajíce, hvízdajíce na prsty a lomozíce piklem o skály, tančili dokola na úzkých římsách jak posedlí loveckým ďáblem, často mizeli, po celé hodiny mne nechávali o samotě, a když jsem je pák nacházel na nějaké vysunuté výšině, byli jako ve snách, nepřítomni, zrak upřen do daleka. Tehdy i později jsem často viděl tu i tam vysoko ve stěnách tiše se pohybovat postavu, jež na mé zavolání mizela beze stopy, jako by ji skály pohltily. Kdo to byl? „Pytlák, Trenťan!“ zněla odpověď.

Mezi nimi jsem hledal svého muže. Tak se stalo, že za všech svých pokusů v letech 1878 až 1880 jsem vycházíval z Trenty. Bylo přirozené, že se mým prvním průvodcem stal Tožbar.

Suhi Plaz se zvedá daleko od Trenty. Musíme překročit tři velké valy, než se dostaneme k jeho úpatí. První dělí úval Belého potoka od planiny Križkich Podů (Splevta), druhý na severu uzavírá tuto planinu od Križe až ke Steineru, třetím je Rogica, bohatá na kamzíky. Správnější a kratší by byl příchod z Mojstrany údolím Vrat. S této strany a od Triglavu vyhlíží Suhi Plaz jako široká a vzdorná skalní věž. Ke Kronau hledí vysokou, cimbuřím věnčenou stěnou a nazývá se Škrlatica, Šarlatová. Jeho stěnami a přes vrcholky a hroty v jeho okolí vedou svislé, široké, šarlatové pruhy, které žhnou a šlehají k obloze jak ohnivé sloupy. Nejkrásnější stranu obrací k severu, ke Kärnten. Tu se jeví za jasných dnů, vysoko nad obrovskou sloupovou stavbou Martulských hor, jak v etheru se vznášející, nádherně zbarvený, s jiskřícími firny a sloupovím nadnášený hrad božstev. Málokdo jej zná, leč každý k němu vzhlédne, uchvácen velikostí jeho zjevu a udiven se táže na jeho jméno. Zřídka dostane správnou odpověd.

Jda s Tožbarem, použil jsem dvojí cesty, chtěje dospět k jeho úpatí. První vede z Križkich Podů přes Križ, pak podél hlavního hřebene přes sedélko na západ od Rogice, druhá přes sedlo Vratce mezi Križem a Steinerem a kolem východního úpatí Rogice. Obě cesty se spojují na druhé straně Rogice u klasického obrovského balvanu v Zadnjim Dolku. S vrcholu Rogice ( 2582 m ) jsme nejprve studovali podrobnosti mohutné jižní stěny naší hory a radili se, kudy se máme brát. Ke každému pokusu patřily dva či tři bivaky, neboţ příchody z Trenty jsou velmi dlouhé a často musíme obětovati již získanou výšku. Několikrát jsme přenocovali v okrajové trhlině sněhoviska, přitisklého k východní stěně Rogice.

Hluboko se vryly do mé paměti ony noci v tak dobrodružném okolí za těch dobrodružných poutí. Chlad mne probouzí, z hloubky Vratské doliny slyším tiché šumění bystřiny. Neruší však ticho horského světa, naopak zdůrazňuje je a prohlubuje.

Rozespale otvírám oči. Nade mnou se černají skalní převisy a strašidelně se leskne podivně rozeklaný okraj sněhové zdi. Vysoko nad trhlinou se tiše mění obrazce putujících hvězd. Naproti sedí na bobku a choulí se groteskní postava mého průvodce, fantasticky ozářená táborovým ohněm; neúnavně prohrabuje a opatruje plamen a stále se po mně starostlivě ohlíží. Metlice jisker vysoko srší, kdykoli vhodí na oheň větve čerstvé kosodřeviny. Vůně pryskyřice a jasný praskot, pohupkávající světla, pak zase padající stíny, zpěv vody z dálavy a kolem dokola nekonečně ticho. Tak ubíhá horská noc, krásná jako sen. Zda jsi ji kdy shlédl v celé její nádheře, odpočívaje v srdci hor? Zda víš, co všechno ti vyjeví tam nahoře v tajuplnosti výšek a v době od západu k východu slunce, kterou plní svými znameními a zázraky. Věř mi, na takovou noc nikdy nezapomeneš!

Jednou jsme se octli na správné stopě. Dospěli Jsme k úpatí obrovského komína. ,leště dvacet, třicet metrů a již tehdy by se bylo rozhodlo o vítězství. Komín však byl zcela vyplněn sněhem, mnohem strmějším než nejstrmější střecha kostela. Zdálo se mi, že Tožbar tehdy přeháněl ve své opatrnosti. Počínal si úzkostlivě a tvrdošíjně se zdráhal jít dále. Vrátili jsme se onou dlouhou cestou do Trenty. Příštího roku (1880) mně prosil, abych jej zprostil dalších pokusů o Suhi Plaz. Cítí, že je již stár a unaven. Hledal jsem dál a doslechl se, že pověstný pytlák Matěj Kravanja se vrátil do údolí.

Brzy stál přede mnou dlouhý chlapík s ryšavými vousy. Hned jsem měl zvědět, odkud přichází! Oslovil mne italsky. Podivil jsem se a tázal, odkud zná tuto řeč. Byl prý právě v italské zemi. „Kdepak?“

„Abych pravdu řekl, pane, nevinně v Koparu (Capodistrii) !

„Jakpak dlouho?“

„Devět let, pane, devět dlouhých let!“

Musím prý mít strpení, dlouhá vazba jej trochu zeslabila, ale vykoná to, určitě to vykoná! Byl prý již na oné straně ve skalních karech, ví, co je tam kamzíků, hemží se to tam kamzíky, chce je opět uvidět! Mohu prý se na něj spolehnout, dobře mne povede, povede mne po „buona strada“! A divá lovecká vášeň z bývalých let zažehla jeho ubohou zločineckou tvář. Dověděl jsem se, že si právě odpykal trest devítiletého žaláře. Padělal mince . . .

Bylo mi trochu úzko, ale plácli jsme si. Skončili jsme přípravy a vyrazili. Tu mne doběhl mladík, bosý, bez kabátu. Ať prý jej vezmu s sebou. Chce prý mne vést; žádný člověk v Trentě neleze jak on! S každým se do toho pustí, s ním jistě zítra Suhi Plaz udělám!

Byl to Andrej Komac! Jak mu asi přišlo za těžko, takhle se vychvalovat. Co se tehdy dělo v jeho tiché, skromné duši?

„Jsem zaopatřen,“ odmítavě jsem odpovídal, „nepotřebuji dalšího průvodce.

Nedal se odradit. Půjde bez odměny, nechť prý uvidím, co dovede.

„Pane, vezměte mne, uvidíte, budete mne pak vždy s sebou brát!“

Dvacet, ba více let od té doby Andrej chodil se mnou a vždy jsem jej.“bral s sebou“; tak dlouhé a tak plynulé řeči jsem už nikdy od něho neuslyšel. Jeho prosebné oči, úpěnlivý tón jeho hlasu, cosi, nevím co, v jeho zraku a v jeho bytosti způsobily, že jsem povolil. Často jsem si později myslil, že hory mně jej tehdy seslaly: „Běž a veď jej!“

Rok co rok tam stával a očekával můj příchod, tázal se, kam nás cesta povede. vyslechl mé přání a plány, pousmál se a bez hlesnutí vykročil vpřed. Vždy se mi zdálo, jako by byl poslem shůry a dostal příkaz od neviditelných mocí jít pro mne. Jako by očekával a prováděl hosta, kterého ony k sobě pozvaly, hosta, jenž byl ohlášen, vítán a jejž musil bezpečně dovést až k nim.

Pelášil domů upravit se a brzy nás dohonil v úvalu Belého potoka. Ihned převzal vedení. Ubohý Kravanja hekal, často se zastavoval, zůstával pozadu a odpočíval. Bivakovali jsme v Rušji na druhé straně sedla Vratce a příštího dne v sedm hodin ráno zazněl s vrcholu náš vítězný jásot. Použili jsme téže cesty jako tehdy s Tožbarem, ale těsně před obrovským komínem se Andrej zkoumavě zadíval vzhůru a pustil se doleva. Popadl býka za rohy a zcela kolmými komíny a přes velmi zlou, převislou stěnu vedl přímo vzhůru, neváhaje ani okamžik, nejevě rozpaků a nevyhledávaje lepší cesty; byl to výstup, který ještě dnes čítám k nejtěžším v Julských Alpách, na něž si mohu vzpomenout. Lezl s nesrovnatelnou mistrovskou dokonalostí. obdivuhodně lehce, rychle a elegantně. Něco takového jsem dosud neviděl a ani později jsem se nesetkal s takovým lezcem. Pouze Daniel Maquignaz z Valtournanche mi ve svých nejlepších letech připomínal Andreje. Ihned vzbudilo mou pozornost, že na těžká místa nikdy nešel zpředu a s vypětím všech sil. Vždy je bral se strany, jakoby hravě a mimochodem a octl se nahoře dříve, než si člověk pořádně ujasnil, jak to vlastně míní udělat. Převis překonal s mých ramenou. Lehounce se přehoupl doleva, vzepřel v hladkých skalách a již zmizel nade mnou. Kravanja se od nás oddělil a hledal „buona strada“ blíže k obrovskému komínu. Nakonec zabočil do naší cesty, leč pod převisem musil čekat, až Komac sběhl nazpět a hodil mu lano. Se značným zpožděním přišel na vrchol.

Dlouho jsme slavili vítězství. Vystavěli. jsme dva kamenné mužíky, a protože Kravanja vzal s sebou něco barvy, na jednom balvanu, vsazeném do většího mužíka, namaloval jsem data prvního výstupu. Za sestupu jsem prosil Andreje, jdoucího na konci, aby se přes svislé místo spustil po laně. Když jsem pak zpozoroval, že v té strašlivé exposici slézá rovnýma nohama volně dolů, volal jsem na něho a vytýkal to. „Tiše, tiše!“ zašeptl, hluboko se sehnul, uchopil mou napřaženou ruku a lehce jak péro, hebounce jak kočka seskočil na úzký stupeň, kde jsem stál.

Přišed několik dní později do Kronau, zaslechl jsem, že současně s mými trentskými pokusy o výstup došlo k pokusům z Kronau. To Hermann Findenegg, jenž první vystoupil na Montaž, obléhal horu od severu se starým lovcem z Kronau, Pečarem vulgo Bobkem. Dva pokusy selhaly.

Až do tohoto okamžiku znamenal pro mne první výstup na Suhi Plaz jen splnění toužebného přání. Když jsem však doslechl, že větší se mnou závodil a když se mi ujasnilo, že jsem tak tak nepřišel pozdě; teprve jsem si uvědomil, jakým horolezeckým úspěchem je můj výstup. Byla moje, obávaná Škrlatica kronauských!

Oné noci jsem nezamhouřil oka. Tak to jásalo v mém nitru! Štěstí se zde neusmálo na onoho výborného horolezce! Dověděv se o jeho pokusech, řekl jsem Komacovi, že nyní bude naším úkolem nalézt výstup od severu.

Nejprve jsem se zabýval různými příchody přes jižní stěny a pak se pokusil s Andrejem o sestup s vrcholu do severního karu; dospěl jsem dosti hluboko, leč brzy shledal, že do severních stěn se musíme pustit odspodu. Minula léta, v nichž stály v popředí jiné podniky, až jsem se náhodou dověděl, že v Mojstraně kvůli zvěři dělají potíže kandidátům na Suhi Plaz. I vrátil jsem se sem s Andrejem a mladým Trenťanem Kverhem, hledal, jsa šťastnější než Findenegg, a našel výstup od severu.'

Tak asi čtrnáctkrát či patnáctkrát jsem byl na vrcholu Suhého Plazu. Naposled jsem tam vystoupil od Mojstrany s Antonem Oitzingerem z Ovčjevsi, a nechtěje příliš spěchat, bivakoval jsem v zelení porostlé jeskyňce pod římsou, po které se přechází do Zadnjiho Dolku. Druhého dne ráno dlouho jsem stál trochu výše před jiným místem, kde podle všech známek musila před lety bivakovat malá společnost. Stopy po peci a po kouři na velkém balvanu, srovnaná půda pod ním a zídka z kamenů. . . Vzpomínal jsem na ty, kdož zde asi odpočívali před posledním náporem na Suhi Plaz. Až mnohem později jsem se dověděl, že to byli tři bratři Kainradlovi za vedení nejstaršího, Leona. Dlouho jsem pak ležel v teplé sluneční záři v Zadnjim Dolku, tiše pozoroval jižní stěny, jež se mezitím staly závodištěm odvážné horolezecké mládeže, a ztrávil zbytek dne na vrcholu. Byl tam ještě můj starý kamenný mužík.

Pouze v zimě Suhi Plaz mi odolal. Třikrát jsem přišel do Aljažhütte a dvakrát počal ,výstup velkým lavinovým žlebem krátce po půlnoci, ba po třetí už v devět hodin večer. Leč po každé jsem zabředl do hlubokého a tak bídného sněhu, že rozbřesk dne mne ještě přistihl ve spodních částech hory a musil jsem uznat beznadějnost svého počínání. V zimě nelze výše přenocovat, a proto bychom musili mít štěstí a zastihnout dokonale tvrdý sníh či vystoupit na lyžích až k Zadnjimu Dolku a pak se pokusit o štěstí. Zdařbůh odvážnému, jemuž se výstup podaří!

Opětovně jsem se informoval o Kravanjově osudu. Spouštěl se víc a více, propadl pytlačině, a unikl-li mu kamzík, napravoval protivenství osudu a bouchl po ovci. Pak prý se jednou v neděli až nápadně potloukal kolem kostelíčka Panny Marie v Trentě, nakonec se tam v noci vloupal a okradl svatou Bohorodičku o její chudičký, mozolně nasbíraný kostelní poklad. A tak ztratil opět svobodu a na dlouhá léta. Přece však se mu podařilo ještě jednou zařídit si lepší život. Oženil se někde u Žagy s vdovou, jež ještě důvěřovala v dobrotu a milosrdenství Boží. Tam po letech zemřel. Vzpomínám na všechny, kdož byli se mnou v horách, a chci se vynasnažit postaviti v těchto vzpomínkách skromný pomníček každému z nich. Ani s ním se nechci rozloučit bez díků a budiž i za něho zasvěcen křížek, za něho, ubohého hříšníka, za jeho touhu po jasných horách a po jejich neodolatelně vábících kamzících, která jej sžírala v temnu krušných let jeho žalářování.

Severně od centrálně položeného Suhého Plazu se dělí hlavní hřeben na dva mocné, k severozápadu a severovýchodu vybíhající rozsochy. Obklopují oba velehorské kotle Martulku, Za Akom a Pod Špikom, do šíře se rozvíjejí před zrakem cestujících. kteří jedou železniční tratí z Lengenfeldu do Kronau, a skýtají onu známou, velkolepou podívanou. Pohled na mapu ukáže i zde celé řady vysokých, bezejmenných kót. Po léta jsem choval přání studovat a rozluštit problémy, které se zde skrývají; věděl jsem, že je tam práce na mnoho týdnů. Souvislost velehorských kotlů, ležících na východ, sever a jih pod Suhým Plazem, přechody přes sedélka z jednoho kotle do druhého, výstup na většinou panenské vrcholy, trčící z hradby, vroubící od východu východní kotel, Mali Dolek, to vše mne zajímalo a lákalo spoustou nerozřešených otázek. Vykonal jsem v tomto kraji četné výstupy; již na počátku let osmdesátých vyšel jsem na Kukovu Špicu (2417 m), pak na Veliki Oltár (2621 m) ze severního kotle pod Suhým Plazem, zvaného Velika Dnina, a na Velikou Poncu ( 2592 m ); ještě dvakrát jsem se vrátil ke Kukové Špici, chtěje se pokusit o přechod hřebenem až na Suhi Plaz; leč v nepříznivém počasí plán jsem neprovedl. Opětovně jsem pak byl na vrcholu Špiku ( 2472 m ) , v jehož západní stěně jsem si upravil nad nejvyššími poli sněhu půvabné místečko pro bivak.

Vždy však zůstalo při ojedinělých podnicích a chyběl volný čas k systematickému prohloubení. Naposledy jsem spal ve svém starém bivaku v severním kotli, ale vybral jsem si špatný čas! Navečer a celou noc se řítily, duněly a rachotily laviny kamení, až se celý kotel naplnil mračny prachu. I dal jsem přednost cestám bezpečnějším, nazítří zabočil k severu a novým směrem vyšel na Lipnici ( 2418 m ) a na Špik. Nebylo mi tedy dopřáno dovršit tuto práci a spoléhám na někoho, jenž v budoucnu sem přijde.

(Kapitola z knihy Juliuse Kugyho „Ze života horolezce“)

