Vevnica, vsedlina nad Zagačami (2160 m)

Bylo to v téže době, kdy jsem se i na Vevnici snažil dostat s této strany. Zdálo se mi, že nejpříhodnějším východiskem k útoku je velký kar; který se půlkruhem zarývá mezi Vevnici nalevo a východní baštu Mangartu napravo; v pozadí jej převyšuje a uzavírá zubatý hřeben Špice V koncu. Třikrát jsme vystoupili po skalkách a římsách a přišli k jakémusi ošemetnému rohu, kolem něhož vede úzká, k propasti skloněná římsa: bohužel po pravé straně se klenula mírně převislá skála a neskýtala pevných záchytů pro ruce. Tam jsme po každé zchladli, mudrovali, hloubali a vrátili se dolů. Andrej se vůbec stavěl proti onomu podniku. Kdykoli jsme vyráželi, byl očividně zkormoucen a zarputile mlčel. Přesto jsme určitě byli na správné stopě. Zdálo se, že výše stěna ztrácí trochu na sklonu a že římsy, jichž schůdnost jsme ovšem nemohli s našeho stanoviště zcela přesně posoudit, vedou vzhůru v širokých zákrutech do skal patrně snazších. Naklonili-li jsme hlavy vzad, vysoko nad námi kynuly a vábily oba hřebeny Vevnice, ozářené sluncem. Toužebně jsme k nim hleděli vzhůru z hlubokého stínu stěny, na které jsme lpěli jak přilepeni. Nakonec jsem si myslil, že by se ono místo mělo zajistit, a po třetí jsem měl v batohu železné skoby. Nikdy mne však netěšilo vyzrát nad horou umělými prostředky a tak skoby dodnes rezavějí ve skříni. Vevnica zůstala s této strany nedostoupena a pozdravuji ji, kdykoli přicházím do Trbíže a k Mangartským jezerům. Nemusím se před ní červenat. „Vznešená!“, řekl tehdy Hans Susner. Nikdy nezapomínejme, jak se máme chovat ke králům!

Kdybychom zdolali onen roh ve stěně Vevnice, naskytly by se nám dvě možnosti. Nejvyšším pásmem stěny vedou určitě průstupy jak k Vevnici, tak na vsedlinu nad Zagačami, která nikdy nebyla překročena. Domnívám se, že právě tento přechod byl by hoden úsilí. Přece by znamenal spojení z nejvyššího kotle Jezerní doliny do nejvyšší části Koritnice. Nechtěl jsem zakončit průzkum v tomto velkolepém východním zákoutí nad jezery, aniž jsem se o něj naposled pokusil. Tak jsem tam přišel po čtvrté: Andrej tehdy nebyl pro mne volný a přišel jsem s Bolaffiem, Jožem a Oitzingerem.

Těsně vedle kolmé stěny východní bašty, v místě, kde bašta tvoří zářez se zdí pod vsedlinou nad Zagačami, vede vzhůru, jak jsme pozorovali, řada obrovských komínů. Nejvyšší černá trhlina nad nimi sahá vysoko do levého profilu bašty směrem ke vsedlině. Po římsách z ploten jsme vstoupili do oněch komínů. Byl to velkolepý den a jedna z mých nejodvážnějších a nejpříšernějších lezeckých tur.

Dospěli jsme velmi vysoko a již věřili, že máme úspěch jistý. Občas se objevovaly plošinky v úzké šachtě, které jsme se svěřili; a dovolovaly jištění. Leč v nejvyšším úseku jsme již nemohli zůstat uvnitř komína, neboť se vyklenul v jeskyni a převis. Musili jsme lézt po černých skalách vlevo od komína. Ty byly strmější a strmější, nepříhodně vrstvené nad příšernými propastmi, a jsouce pokryty mokrým náplavem, tak slizké; či jak se Oitzinger jadrně vyjádřil, „namydlené“, že jsme se co chvíli obávali, že sklouzneme. Oitzinger naléhal, abychom se obrátili, zapřísahal, leč výbojný Jože chtěl výstup prosadit. Po dlouhém uvažování s přetěžkým srdcem jsem se rozhodl pro hlas rozumu, ač jsem byl tak blízek rozřešení jednoho z největších problémů Julských Alp. Myslím však, že jsem to neučinil příliš brzy, nýbrž v pravém okamžiku.

Tak vidíte! Všude v onom koutě jsem byl na hlavu poražen. Ale nijak mě to nermoutí. Ba řekl bych, že lépe poznáváme horu porážkami, než vítězíme-li nad ní. Ať je tomu jakkoli, porážkám mám co děkovat, že jsem poznal mnohé ukryté podrobnosti v Julských Alpách. Nejjasnější a nejúplnější obraz jsem si vytvořil tehdy, když se k úspěšným dnům družily poučné výsledky neúspěšných. Často a rád si vzpomínám na ony dny práce nad tmavými bory Jezerní kotliny. Snad bychom si odtud odnesli skvělý úspěch, kdybychom méně rozvažovali a více se odvážili. Leč neradím k tomu. Rozvažovat máme vždy, odvážit se zřídka a jen tehdy, odpovídá-li možnost úspěchu velikosti sázky, šli jsme věru až k nejzazší hranici, která se nám zdála dovolena.

Hory nemají být našimi nepřáteli. Nikdy jsem nebyl rád, četl-li jsem, že ten a ten jim hodil „rukavici k boji“, že vyrazil, aby s nimi „válčil“. Že jsou zvány nepřítelem, proti němuž stavíme svou vlastní sílu. Horolezectví není boj a válečný stav. Boj bývá jen příležitostnou episodou, obrazem. Čistá láska k přírodě a k horám, vroucí a hluboké pohroužení v jejich život, v jejich bytí a duši, to musí být základem horolezectví. I tehdy, míní-li se ony výrazy o boji obrazně, ozývá se z nich neskromnost a domýšlivost. Často to zní, jako by se trpaslíci chvástali a nadávali. Největší ctností horolezce je skromnost. Hory jsou tak velké a shovívavé! Tolik toho snesou! Vždyť za tak mnohé vítězství, které se zdá stavět do oslnivého světla lidskou energii a obratnost, člověk děkuje jejich blahovůli.

Tiše přihlížely a nechtěly se bránit. Jejich strašné zbraně odpočívaly. Ale rozhodnou-li se jednou k vážnému úderu, zasáhnou neomylně a rozdrtí. Copak se ten, kdo je dobře zná, může vážně domýšlet, že je silnější než ony? Nějaké malicherné „já“ nikdy nebude jejich pánem! Tak často čteme: „Mé hory“ či na příklad: „Mé Julské Alpy“. Zda by nebylo správnější, kdybychom myšlenku vyjádřili jinak a řekli: „Náležím jim“, a nikoli „Náleží mně“? Zdá se mi, že by se sotva našlo vhodnější místo, které by v člověku lépe dovedlo obrátit panovačnou povahu než velehory.

Pouze lásce otevrou hory celé své bohatství a hloubku své duše. Vyžadují celého muže. naprostou odevzdanost, srdnatou odvahu a opravdové nadšení. Pak i ony·oplácejí lásku láskou a koho milují, vysoko k sobě povznesou a učiní velkým a bohatým. Blaze mu, oblíbenci hor!

Nejkrásnější zlaté mosty pro něho vystaví a dokonce tam, kde jejich postavy rostou do strašlivé velikosti a kde se zdají nedostupnými, často pro něho ponechají malý, byť i vratký a závratný žebříček, po němž se může vyšplhat až k jejich trůnu. Arci ne po každé, aby nezpychl, ale naučil se podléhat. A tu jej přijmou slavnostně a okázale, velkodušně jej vyzdobí svými řády a hovoří k němu dojímavou řečí, kterou nezapomene, kdo ji jednou slyšel a pochopil. Připraví mu krásné místečko v teple slunečního jasu a přátelsky jej vybídnou, aby se posadil. Předvedou mu kouzelné hry se svým zvířectvem v hájích, na skalách a v povětří, s barvami, stíny a světly, s tančící mlhou a s majestátně plynoucími oblaky, hry, že by lidská fantasie nikdy nevymyslila poutavějších, zábavnějších a nádhernějších. Ze svých nevyčerpatelných pokladnic rozestřou k jeho nohám blyštivé řady drahocenností, které dovede vytvořit jen síla a umění Boží. Když jej pak propustí s přívětivým „Přijď brzy zas!“, tu utkvějí nezapomenutelně v nitru vděčných a přešťastných srdcí a dovedou dát výplň celému životu.

Mají bystré oči a ostře pozorují. Poznají-li, že ne potřeba srdce, nýbrž móda, sport, ješitnost či chvilkový vrtoch přivedly někoho nahoru, zblednou jejich barvy a zrak se zakaboní. Nedůvěřivě ukryjí své poklady a zahalí se v pyšné, mrazivé, němé uzavření. Takovému cizáku nemají co říci. Odchází od nich tak chud, jak přišel. Často se k nim ani nevrátí. Co „horolezců“ jsem viděl, kteří zdánlivě skvěle začali a po krátké době zmizeli.

Vstupujeme-li do jejich dvoran, buďme skromnými hosty v domě přemocných. Po celý život jsem se o ně opíral jako o staršího přítele. Byly ke mně tak laskavy! Často mne tiše vedly, mnohokrát poskytly útěchu a dodaly mysli v těžkém pozemském hoři. To nazývám životem horolezce. Takto jsem po vás toužil, tak k vám přicházel pln důvěry a tak chci se s vámi rozloučit, až budu musit, ach, vy krásné, věčné hory!

Zda mn chtěl poskytnout náhradu řetěz Ponc? Tak mne pojednou napadlo, že po jeho hřebenech od Kotové Špice k Vysoké Ponci povede jedinečná výšinná cesta. Přicházel jsem ze západních Alp a telegrafoval z Turina Andrejovi. Když jsem přijel do Ratschachu-Weißenfelsu, již tam stál .s Jožem v plné výzbroji. Ztrávivše noc pod širým nebem v zadní Planitzi, na úsvitě jsme vystoupili úpatím Jalovce a známou nám úzkou římsou ve východní stěně Špice V koncu, obešli její vrcholový masiv a bez značnějších obtíží dospěli do ssuťového sedla mezi Špicí V koncu a Vevnicí. Zde jsme se obrátili doleva, po nádherných pevných skalách vylezli na severní hřeben Špice V koncu, po jeho ostří dospěli na vrchol a dále po hřebenu přes sedélko až na Kotovu Špici. Pouze jednou či dvakrát jsme musili poněkud odbočit do východního úbočí. Byla to pátá a určitě nejkrásnější cesta, kterou jsem našel na Kotovu. Tam jsme se obrátili, snazší variantou se vrátili k ssuťovému sedlu a snadno pak vystoupili na Vevnici.

I stanul jsem konečně po prvé, a bohužel i naposled, nad krásnou sněhovou kotlinkou, kterou chová ve svém klíně. Po blyštivé hlati věčného sněhu klouže pohled v hloub k oběma jezerům, zdola nás zdravícím nádherou barev a půvabnou líbezností. Po levici nad světlezelenými pastvinami a černými hvozdy se zvedá jejich strážce Mangart v celé své mohutnosti a majestátnosti. Je to čarovně krásný obraz a málo jich v Alpách najdeš, které by se mu rovnaly.

V divokém zákoutí mezi Vevnicí a Strugem se spojovací hřeben rozpadá v řadu věží. Zde nás čeká nejpernější a nejspletitější úsek tury. Obejdeme věže, při čemž se musíme opět a opět sunout těsně nad příšernými stržemi. A znova bez překážek pokračujeme v hřebenovce ke Strugu.

Na všech vrcholech, které jsme překročili, dleli jsme dlouhé hodiny a rozhlíželi se kolem, ttakže se slunce již sklánělo k západu, když jsme scházeli po severním hřebenu Strugu. I musili jsme strávit noc v kulatě vyhloubeném sedélku mezi Strugem a Zadní Poncou. V západním úbočí pod hřebenem nalezli jsme místečko, nabízející nám několik trsů kosodřeviny, políčko sněhu s tenoučkou stružkou vody a skály vyhřáté večerním sluncem. I zařídili jsme se, jak to právě šlo. Byl tam takový sráz, že jsme se na noc přivázali ke skalám. Hluboko v temné propasti, asi přímo pod námi, ležela vstupní brána na Strug. Rozžali jsme malý ohýnek. Zda jej viděl někdo z doliny? A jak si asi vysvětlil tu ztracenou rudou jiskřičku vysoko nahoře v nočním hřebenu Ponc?

Mé úzké lože bylo těsně nad propastí. Zakrslá borovice držela přede mnou jako ochranu své kořeny a rozpřažené paže. Jak to bylo dobře míněno! Noc byla jasná, leželi jsme, zpola spíce, zpola bdíce, a několikrát jsme kontrolovali uzly lana. Hluboko pod sebou jsem viděl jezera. Vznášel se nad nimi jemný závoj, snila klidně a pokojně. Na druhé straně čněl k obloze, daleko nás převyšuje; Mangart, černý, zamlklý kolos. Kolem jeho mohutné hlavy se měnily obrazce hvězd v blyštivém, slavnostním reji. Světélka dole v údolí pomalu hasnula jedno za druhým. Lesy spaly.

I ty odpočívej, drahá duše! Kéž bychom tak jistě a bezpečně, drženi silnými lany, v objetí a ochraně pečlivých paží a věrně střeženi přátelskými mocnostmi odpočívali a dřímali nade všemi propastmi, kolem nichž vede život, za všech nocí nebezpečí, ve všech temnotách strasti, tísně a trýzně až k světlému dni vykoupení!

Vyšlo slunce, když jsme opět stáli na hřebenu. Jako zářivé zvuky polnice přelétly svazky jeho jasu napříč oblohou a zdálo se, že se všecky hory vztyčují vysoko nad pozemské stíny, že v očekávání hledí k východu a s tváří roztouženou po nebeské radosti volají v slavnostním chóru vstříc vycházejícímu dennímu světlu: „Slunce, bud pozdraveno!“ S jásotem a velebením v duši kráčeli jsme po hřebenu k Zadní Ponci. Brzy byl velmi úzký a vyžadoval naší napjaté pozornosti. Po krátkém úseku jsme však uzřeli před sebou pohodlnější místa, která nás snadno vyvedla k vrcholu. Rdeča Škrbina před Střední Poncou nám ještě působila trochu starostí, leč i ona se ukázala hodně nevinnou, a když jsme vyběhli na široký hřbet Střední Ponce, další cesta byla nám zřejmá a dobře známá.

Po dlouhé hodiny jsme tábořili v slunečních paprscích na Vysoké Ponci a koukali se, kudy jsme to šli. Jasně jsme rozeznávali každý pilíř a každou věž. Jsou to tři kilometry putování po hřebenu, a přidáme-li k tomu východní hřeben Mangartu, který se dá snadno připojit, bylo by to půl šesta kilometru. Srovnáme-li oba hřebenné úseky, skýtá hřeben Mangartu více subjektivního nebezpečí, kdežto hřeben Ponc je technicky obtížnější. My jsme nespěchali, jak už je naším zvykem; chcete-li však, můžete hřebenovku Kotova Špica -Vysoká Ponca snadno vykonat za den. Tura nebyla často opakována i zvu k ní co nejupřímněji. Profesor Gstirner o ní praví, že je z nejvelkolepějších v Julských Alpách. Jednou z nejpůvabnějších je určitě. Je to úchvatné putování po mostě božstev, vznášejícím se na osmi krásně vyklenutých obloucích a nikde neklesajícím pod 2100 metrů, putování v sluneční záři vysoko nad dvěma nejkrásnějšími dolinami v Julských Alpách. Pohostiv mne tímto nádherným dárkem, řetěz Ponc mne propustil.

