Hřeben Ponc

Velehorský pohled od Mangartských jezer není v mém líčení ještě hotov. Musím domalovat obraz do konce. Je tam předně „šlágr“ pro velké publikum, Mangart. Množství se vždy zajímá o největšího a nejmohutnějšího, v životě i na horách. Jeho oko utkví na něm v okouzlení a snadno přehlédne mnoho nejušlechtilejších v jeho družině. Tisícům přátel přírody, putujícím sem nahoru, jak léto je dlouhé, po krásných lesních cestách podél pěnivého lesního potoka, z osady Weißenfelsu či ze železniční stanice Ratschach-Weißenfels, vede se jako těm zástupům věřících přicházejících do katedrály.

Zírají k hlavnímu oltáři zářícímu v slavnostním svitu svící a v obláčcích kadidla. Málokdo odstoupí na stranu, kde ví o drahocenné kapličce, skryté v šerosvitu skromného výklenku, a v jejím posvátném tichu, stranou od tlačenice, soustředí se k hluboké pobožnosti.

Výklenek, kam se uchyluji, vzdav povinnou úklonu pánu a králi této velehorské krajiny, hloubí se do zdi úzkého hlavního hřebene mezi Špicí V koncu a hřebenem Mangartu, na východě pod olbřímí baštou. Je to kout „v Zagačah“. Tři vážné velké hory se tam tisknou jedna za druhou na úzkém prostoru, Vevnica, V koncu a Kotova. I velké pásmo Ponc, které mne vábilo již od Susnerovy doby a později upoutalo na mnoho let, tam tkví svými kořeny. Má pět vrcholů: Vevnici ( 2351 m ), Strug ( 2265 m ), Zadní ( 2234 m ), Střední ( 222 l m ) a Vysokou ( 2272 m ) Poncu. Jejich divoké a bledé vrcholy nad vysokým hřebenem, jehož srázné zdi vystupují přímo ze dna doliny Planitze, připomínají od východu ostré zuby obrovské pily. Imponuje celý uzavřený řetěz, nikoli jednotlivá hora.

Vevnica je v pohledu od severu a od západu jedním z nejkrásnějších skalních hradů v našich horách, alespoň pro mne. Mangart ji sice tiskne k zemi svou výškou a vysoké hřebeny, které se s obou stran pnou vedle ní, nedovolují, aby se jí dostalo plného uplatnění. Leč jak tam tak stojí v onom ponurém východním zákoutí, rozbrázděna vysoko sahajícími roklinami, a své kolmé žebroví klene jako nad sklepením nad velehorskými kary, jak vztahuje k severu své obě mohutné skalní paže a mezi nimi, jako v kolébce, vysoko k nebi pozvedá třpytivou kotlinku, plnou bílého věčného sněhu, působí na mne hlubokým kouzlem nedotčené a odmítavé velikosti, zasmušilou a majestátní vážností, vlastní Julským Alpám.

Nevím to zcela přesně, ale jsem asi až dodnes jediným horolezcem, jenž stál na jejím vrcholu. Briskně a pyšně odrazila všechny mé pokusy přiblížit se s této severní strany. Jedné partii, jež chtěla být odvážnější než my, zasadila dokonce tak těžkou ránu. že jeden z účastníků zůstal ležet rozdrcen u jejího úpatí. Z Planitze není tak těžká, leč cesta k ní je daleká, složitá, a okruh těch, kdož se ucházejí o takhle utajenou krásu hor, tak malý! Vše míří k Mangartu či Planitzí k Jalovci.

Na severu se k Vevnici řadí Strug s ostrými hřebeny a věžemi. tyčícími se do dvojitého vrcholku. Jeho široká skalní hruď je jak třpytivou řádovou stužkou šikmo přepásána dlouhým pruhem sněhu, znatelným, i když léto hodně pokročilo. Dvořan, hodnostář se zuřivou tváří!

Následují hřebeny Zadní a Střední Ponce, mezi nimiž leží Rdeča Škrbina, střežená věží. Nad údolím Save se pak vysoko vzpíná k obloze mohutná výspa Vysoké Ponce, která se svou nádhernější stavbou a smělým rozmachem snaží předstihnout Vevnici s její vznešenou uzavřeností.

