Razor (2601 m)

Často jsem křížem krážem probrousil náhorní plošinu, na níž jsou jezera pod Splevtou. V posledních letech jsem tak činil s jistým zdráháním, protože jsou tam revíry pánů z Trenty, oplývající kamzíky. Jednou jsem překročil Pihavec (2414 m), vystoupiv od salaše Zajavor jeho strmým jižním a západním svahem, hojně porostlým protěží, a sestoupil roklí zvanou „Kamen“ na sever k prvnímu velkému jezeru pod Splevtou. Mnohdy, zvláště v nejstarší době, přicházel jsem z Trenty úvalem Belého Potoka či zvolil si výstup z Kronau Velkou Pišencou a přes stěnu Križe: skýtala tehdy půvabné a tuze zajímavé krátké lezení, nejsouc ani zajištěna, ani označkována. Na těchto cestách jsem velmi často překročil horský uzel Križe, vysoký 2410 m. Avšak ještě jiný věhlasný vrchol se starobylým jménem se zvedá ze severního krajního valu Križkých Podů. Je to Razor.

Jeho vrchol byl již vícekrát navštíven, než jsem na něj s Tožbarem po prvé vystoupil s jižní strany. Nad strmými ssuťovými svahy, zarámovanými v pásy z ploten, zvedá krásně utvářenou, načervenalou skalní korunu a poráží výškou celé viditelné okolí. Avšak teprve v hořejších partiích, vystoupíme-li na jeho hřebeny, seznáme, že stoupáme na jeden z velikánů Julských Alp. Později jsem jej prozkoumal hodně podrobně, vnikl do jeho velkých západních karů a znovu dosáhl vrcholu tak zvaným Žlebcem.

Oč imposantněji se jeví od západu, od Kraňské Alpy či z Mlinarice! Jeho hradba, vybudovaná z velkých stěn, ovládá celé ono divoké pásmo, sahající přes Planju, Kanceljny, Goličicu ke Kukle, nadhazuje problémy k rozluštění a důstojně zaujímá pořadí, jaké náleží vrcholu Julských Alp, vysokému 2601 metr. I s této strany po prvé mne nahoru vyvedl Tožbar. Nepoužili jsme však onoho krásného, v dlouhé zákruty se rozvíjejícího systému říms, které dnes dovolují obvyklý, značkovaný a zajištěný výstup. Od pramene Mlinarice jsme vystoupili sněhovými roklemi a komíny přímo vzhůru na sníženinu v hřebenu jižně od vrcholu a jižním hřebenem vyběhli na vrchol.

I Razor obrací svou nejskvostnější stranu k severu. Jako obrovskými lopatami vyryly přírodní síly hlubokou brázdu doliny Pišence až k jeho úpatí a obnažily pohled na jeho velkolepé severní stěny. Jak mohutná gotická stavba zvedá nad stěny obě souměrná ramena a jemně ciselované témě, dominující urozenou vznešeností a krásou. S osmnácti sty metry relativní výšky se jeví pozorovateli z Kronau jako jedna,ze stylově nejčistších a tvarem nejdokonalejších horských postav Julských Alp.

Většina horolezců pokládá onu stranu hory za „přední“, přes kterou právě provádí svůj výstup. Proto zvláště v dřívějších dobách „přední strana“ byla stranou nejsnazší“. Velmi mnohým je skoro lhostejno, jak jejich hora vypadá „zezadu“, a často jim ani nenapadne ,.obejít si horu odzadu“. Leč teprve tehdy známe horu opravdu, viděli-li jsme její všechna úbočí, ba, je-li to možno, až jsme jimi vystoupili nahoru. Podobně jak paláce na benátské laguně i bory mají svou architekturu, svou honosnou fasádu: v Julských Alpách téměř bez výjimky hledí k severu. To jsou jejich strmé strany a přirozeně tudy vedou i nejtěžší výstupy.

Chtěje studovat možnost výstupu na Razor severními stěnami, vystoupil jsem ještě jednou s horským průvodcem z Kronau, Rogarem vulgo Karabidljem (Andrej totiž obdržel můj telegram příliš pozdě a neobjevil se) přes Križskou stěnu, hlavu Križe a Glebcem na vrchol. Odtud jsem dlouho hleděl k severní stěně i k oné srázné, plotnami opancéřované stěně, která s velké sníženiny v julskérn hlavním hřebenu mezi Križem a Razorem padá do nejvyššího kotle Krnice. I tam byl bych rád našel možnost průstupu.

Rogar byl z oné malé skupinky mužů, z nichž jsem si brával průvodce na menší podniky. Často mi konal služby nosiče. Lnul k samomluvám, v nichž se zrcadlíval současný stav jeho duše. Přesně prozrazoval, co zamýšlí v nejbližším okamžiku. Za bivaků jsme se tak v pravý čas dovídali, že si teď stáhne a dá sušit k ohni botu, teď punčochu s levé nohy, teď druhou botu, pak punčochu s pravé nohy. Hlavně Andrej v tomhle nalézal nikdy nevysychající pramen zábavy.

Jako mnoho kronauských občanů i Rogar byl stále jaksi rozptýlen a nepřítomen. Holdoval dvěma vášním, včeličkám a kuželkám: ta druhá mu bohužel bránila spořit a razila povážlivé průlomy do jeho skrovňoučkých finančních prostředků. Na podzim 1914, tedy skoro po dvaceti letech, jsem jej vyhledal a opět uviděl. Zestárl, zchátral, byl ještě rozptýlenější a nepřítomnější než kdy dříve, ale ke své radosti jsem se dověděl z jednoho- monologu, že zanechal již koulení a uchýlil se výlučně ke svým včeličkám. V mé paměti se nepřipínají velké zážitky k jeho jménu, avšak vždy jsem měl velmi rád onoho hodného, tichého a zahloubaného muže. Vždy ochotně prováděl, co dovedl.

Nastal hluboký soumrak, když jsme se vrátili k sedlu Križe. Za překotného sestupu tehdy leště nezajištěnou Križskou stěnou překvapila nás noc, my se zmýlili, pustili se příliš doleva a nakonec se v hluboké tmě zoufale zamotali do krajně strmých skal. Vtiskli jsme se do úzké skalní jeskyňky a vysoko nad černou propastí ztrávili chladnou, mrazivou noc. Neměli jsme již proviantu. Sbíral jsem tehdy brouky pro jednoho známého a v batohu měl velkou láhev, plnou lihu a vrchovatě nacpanou brouky. Asi o půlnoci se Rogar, drkotaje zuby, obrátil na mne s prosbou, abych mu dal hlt kořalky.

„Nemám!“ děl jsem lítostivým hlasem. „No přece,“ odvětil, „v láhvi s broučky!“

Myšlenka velkolepá a prostá zároveň! Podal jsem mu láhev a se smíšenými pocity přihlížel, jak si řádně přihnul. Dělá prý to moc dobře, mínil a mně se opravdu zdálo, že nyní lépe vzdoruje chladu a že se mu mysl povznesla. Mnou to klepalo zběsileji a zběsileji, dostavilo se pokušení, přemohl jsem ošklivost a rovněž si hltl. Pálilo to pekelně, ale po tom loku i já zíral do světa zmužileji a cítil krev živěji kolotat. Potom přišel na řadu on. Pak já. Nožičky ubohých broučích mrtvolek nás již lechtaly na rtech. Hrůzostrašná pitka!

Rogar počal třeštit. Nad naší téměř kolmou stěnou svítil neviditelný měsíc a bíle ozařoval v hloubce skaliska, trčící z černé kosodřeviny na dně doliny. Rogar myslil, že jsou to pochodně. Prý je na cestě záchranná výprava a přichází nás hledat. Brzy slyšel i hlasy hledajících. Přistoupil k okraji a hlasitým voláním je upozorňoval, kde sedíme; stále naléhavěji, stále příšerněji stupňoval svůj křik. Dlouho trvalo, než se mi jej podařilo přesvědčit, že se mýlí. Líh byl vypit. Chtěje jej uklidnit, zastrčil jsem malou svíčku do pukliny ve skále a rozžal. Viděl-li by někdo ono malé, opuštěné, mihotavé světélko uprostřed černé, hrozivé stěny, zda by si kdy dal vymluvit, že to tam nahoře tropí duchové své rejdy?

Byla to zlá noc, tam nahoře s ubohým pomateným mužem po mém boku. Kde jsi byl, můj Andreji, s chladnou rozvahou, jasným hledem a srdcem lva?

I tato noc se skončila. Když se rozednívalo, nejprve jsme se tloukli a dupali pro zahřátí, pak začali dobrodružný sestup a přistali v široké a hluboké okrajové trhlině nejvyššího sněhového pole, které se opírá o strmé srázy velké hřebenové sníženiny, kousek nad místem, kde jsme opustili stěnu.

Za několik týdnů jsem přišel s Andrejem do nejvyššího karu. Po průzkumné cestě zaútočila naše hlídka, zvyklá vítězit. Bylo nejisté počasí a musili jsme si hledat pro bivak chráněný kout před deštěm; našli jsme jej na šikmo nakloněné plotně pod velkým, převislým skalním blokem. Leželi jsme sice velmi nepohodlně, ale nebylo tu nic lepšího. Zde jsme čekali v lijáku a při skromném proviantu celý příští den a druhou noc: dostalo se nám však zadostiučinění a třetího dne se nám překrásně vydařil první průstup severní stěnou Razoru: Později byla objevena v horních stěnách druhá cesta, která ústí blíže k vrcholu, kdežto náš výstup nás vyvedl na východní rámě hory. V pozdějších letech jsem ještě jednou použil své severní cesty a sestoupil po římsách mlinarického úbočí a chodníkem konsula Vettera k Vossově chatě. Byl to můj desátý a poslední výstup na Razor.

