Triglav (2863 m)

Miloval jsem hory a vracel se k nim zas a zas. Nepřelétal jsem od hory k hoře, ale kdykoliv jsem vystoupil na jednu z nich, zůstal jsem jak v zajetí v okruhu jejího kouzla a potuloval se v nejbližším okolí. Jako bych tam něco ztratil či zapomněl! V Alpenvereinu se brzy říkalo, že dr. Kugy studuje Julské Alpy systematicky. Ale myslím, že to se jen tak zdálo, a já si nikdy nebyl vědom podobného úmyslu. Pravda bylo, že jsem choval toužebné přání odevšad vidět a poznat horu, která mne právě zaměstnávala, pozorovat a sledovat každičký její rys až do úplného porozumění a v opakování výstupů či v oslavě opětného shledání znovu prožívat ono štěstí, jímž mne kdysi oblažila, a vytvářet si nové. Hora vyrůstala před mými zraky v ostře ohraničenou osobnost a tím více mě upoutávala, čím hlouběji a jasněji se mi podařilo prohádat její bytost a pochopit její význam.

Zdá se mi, že duše lidu cítí stejně. Ubírá se podobnými cestami a horám dává jména teprve tehdy, až je po staletí odpozorovala a správně a přesně pochopila jejich individualitu a vlastnosti. Zacházejme proto uctivě a s láskou s původními a prostonárodními názvy, pátrejme po nich, kde upadly v zapomenutí a žárlivě bděme, aby se svévolně nezaměňovaly či nenahrazovaly vyumělkovaným způsobem. Vždyť se tyto charakteristické a svérázné názvy staly částí individuality hory a lépe, výstižněji než lecjaký popis, a často co nejpoetičtěji vyjádří dojem a náladu, s jakou hory z temna dějin vstoupily na světlo a do vědomí lidu.

Tak se stalo, že jsem byl snad čtyřicetkrát na Triglavu. Ani to přesně nevím. Triglav byl vysněnou horou mého mládí jako Trenta jeho vysněnou velehorskou dolinou. Je nejvyšší z Julských Alp. Ze zázračné Zlatorogovy vlasti se zvedal až do mých snů a ovládal je po dlouhá léta. Žádné hoře jsem nevystavěl tolik oltářů jako Triglavu!

Jak mi bušilo srdce a v žhavé touze letělo mu vstříc, kdykoli mi zaznělo v sluch jeho jméno, posvěcené stářím, opředené bájemi a zvěstující blízkost božstva! Což se kolem mne nekmitávaly tiše, tichounce bílé rojenice, laskavě mi žehnajíce, když jsem klidně dřímal u táborového ohně za hlubokých, posvátných triglavských nocí? Což moje noha nekráčívala po oněch úzkých římsách "vpravo stěna, vlevo modř a vzduchu proud, dole temně purpurová hloub", na nichž rouhavý trentský lovec sledoval zlatoroha, až ze skal krví vypučely rudé triglavské růže? A což v jeho zdech a mořích skal nerozkvétala pro mne v poledne i večer, v nejhlubší tajuplnosti a něžné poesii, ona květinka, ne ta smrtonosná z ponuré báje, ale jasná, drahá, kouzelná květina mého srdce, Scabiosa Trenta, po tolik let znamenající vzpruhu i náplň mého horského života! Věru, mezi listy, na nichž jsou psány dojmy mého horského mládí, není snad jediný, na nějž by praděd Triglav nevtiskl své tajemné znamení.

Po prvé jsem k němu přišel Krmou a toutéž cestou šel zpět. Potom jsem sestoupil k Wocheinu do Mitterdorfu a Althammeru. Později zvolil jsem cestu k Wocheinu přes Hriberce a podél jezer. Někdy jsem přišel z Trenty přes Vršac, Hriherce a Dolečské sedlo. Naposled jsem vystoupil dolinami Kotu a Vrat. Tak jsem poznal, že Triglav není jenom vrchol, ale mohutná říše. Byly doby, kdy jsem se k němu vracel opět a opět. Na jeho temeni jsem vyčkával východ slunce i díval se, jak slavně zapadá. Celé půldny jsem strávil na jeho vrcholu, a kdybych byl tehdy věděl, co je spací vak, jistě bych byl nahoře prosnil nejednu blaženou noc. Brzy mi již nestačilo stát na jeho temeni a vyhledával jsem si vysoké štíty, s nichž jsem si sliboval zvlášť krásný pohled na Triglav. Chtěl jsem jej vidět se všech stran v celé jeho vznešenosti.

Nejprve jsem si vybral Ozebnik (2084 m) v Trentě. Odtud Triglav vypadá snad nejvelkolepěji. Z hlubin Zadnjické doliny až nahoru ke královskému temeni měří západní stěna skoro 2000 m. Je to obraz děsivé velikosti. V úžasně strmém letu tohoto srázu maně oko.pátrá po stupních, kde spočinout, a klouže nezadržitelně v hlubinu až do propastné doliny. Rádi označujeme hory podle jejich architektonického vzhledu jako jehlance, věže, jako hrady, zdi, rohy či cimbuří. Zde to není možno. Pro Triglav s této strany nenalézám vhodného přirovnání. Nepůsobí ani krásou ani výjimečností forem, tím méně bohatou členitostí či leskem barev. Co vyplňuje závěr Zadnjické doliny, toť "hora“' tak mocná, že spatříme-li ji poprvé, ani nám nepřijde na mysl, že by se zdála těžkopádnou či jednotvárnou. Obrovitost její masy tak uchvacuje, že zmlkne každá kritika. Základny jejích stěn, stíněné černou kosodřevinou, jsou pravé zázraky nepoddajné síly. Nad nimi se řadí v šíř i výš stěna nad stěnou, celý svět stěn, hluboce vážný a strašlivý. Podrobnosti se ukážou, až se na ni delší čas díváme a až se vzpamatujeme. Vidíme zelení porostlá místa, velký, korytu podobný ústřední žleb, nejvyšší prstenec teras s "Boveckým sněhem" ( Neve di Plezzo ) a nad nimi těžkopádná vrcholová kupole nejvyššího julského štítu.

Po postavení Baumbachovy chaty v Trentě byl nasnadě problém přímého výstupu z Trenty. Věděl jsem, že se ode mne čeká, abych jej rozluštil. Cesta musila vést tímto západním srázem. Trentští to pokládali za nemožné. S této strany se dosud nikdo neodvážil o nejvyšší vrcholovou kupoli. Jako by na hoře spočívalo zakletí. Nebyl to strach z technických obtíží, vždyť pro velkolepé trentské lezce obtíže nikdy neměly významu. To zbytek pověrčivé hrůzy, zachovavší se z pradávné pohanské doby, bránil jim sáhnout na přemocný posvátný trůn triglavských hohů. Andrej váhal. Když jsme však zaútočili onoho šťastného dne, osmého srpna 1881, vydal ze sebe veškerou sílu a podnik se nám zdařil daleko rychleji a snáze, než jsme se domnívali. Byl jsem blažený a pyšný. "Kugyho cesta" zapsala mé jméno na velkou západní frontu Triglavu.

Jednou na počátku léta jsem vystoupil na Steiner (2501 m) a hleděl na strašlivé severní srázy Triglavu. Byl jsem ještě tuze mlád a tuze málo zkušený, abych dovedl probádat zkoumavým okem ony zdi. Skláněl jsem se před nimi v poníženosti. Teprve později uzrály ve mně myšlenky probádat severní srázy Julských Alp.

Sestupuje se Steineru, uklouzl jsem na tvrdém firnu ve velké východní rokli, kutálel a řítil se dolů dobrých tři sta metrů. Šílenými skoky točil jsem se vzduchem, několikrát se překotil, avšak Štěstěna mi přála, a po každé jsem dopadl na sníh. "Stůj, stůj!" slyšel jsem, jak shora volá Klančnik, jehož jsem tak neočekávaně opustil. "Stůj, stůjl" zoufale a ze všech sil křičel spolužák ze studií, jehož jsem pro strmost sněhu musil zanechat v polovině rokle ve skalním výklenku. "Vidíš, teď padáš, zadrž se!" . . . pouze tohle tkvělo v mém vědomí, nic víc. Až zcela dole, blízko skal na kraji žlebu se mi podařilo zabrzdit. Chtěl jsem zavýsknout a tak zvěstovat společníkům, že jsem vyvázl bez pohromy. Hlas však selhal a chvíli trvalo. než jsem znovu popadl dech.

Vysekáním krátké řádky stupňů by se předešlo této malé nehodě. Trychtýře ve sněhu, vyryté mým tělem, byly tak hluboké, že jsem ještě příštího dne zřetelně viděl s vrcholu Triglavu jejich příšerně strmou řádku, spadající prudce k dolině.

Pak jsem zase uviděl Triglav od severovýchodu, s vrcholu Rjaviny ( 2457 m ) . Jak vysoký skalní dóm čněl nad pustými ďábelskými kary Pekla a nad "Zeleným sněhem" Triglavského ledovce. Jeho jižní stěny jsem již dříve několikrát pozoroval s Dražkého Vrhu, s Tošce a z Mišelja Vrhu, ale jednoho dne, vystoupiv z Krmy na Vernar Vrh ( 2226 m ), uviděl jsem v nich nad velkým jižním karem něco, čeho si ještě nikdo nevšiml, ač se již jistě do nich zahledělo sta a sta návštěvníků. Ani věhlasný, starý wocheinský vedoucí na Triglav, Šest, i když vždy říkával, že něco takového hledá a musí najít. Ihned jsem se odebral do větší blízkosti a ještě téhož odpoledne vystoupil od chaty Marie Terezie na obě skalní hlavičky, pnoucí se z jihovýchodního hřebene Triglavu. Obě byly ještě panenské a západní z nich, s kolmými červenými stěnami, kladla odpor, který však Andrej zlomil po krátkém zápase. Odtud jsme se znova dívali a načrtli nový směr výstupu jižními stěnami. Nazítří jsme pak skutečně vystoupili z jižního karu na Bovecké sedlisko a vykonali první výstup na Triglav po jižním hřebenu, nedotknuvše se tak Malého Triglavu a v oněch dávných dobách tak zlopověstného "hřebene°'. Byl to přímo překvapující výsledek. Všichni oni nesčíslní poutníci na Triglav, kteří v toku stodvacetiletých dějin po Willonitzerovi ztroskotali, jati závratí na východním hřebenu, a zklamáni a zarmouceni se vraceli s Malého Triglavu, právě zde by našli správnou cestu, která by je jistě přivedla k vytouženému cíli. Onoho dne sestoupil jsem "Kugyho cestou" k Zelenici a odtud přímo dolů na sedlo Lukřiju, kudy nyní vystupuje "bamberská cesta".

Skončiv prohlídku Triglavu s vrcholků v širokém kruhu kolem něho, obcházel jsem jej na hranici sněhů v těsné blízkosti a použil při tom úzké, tehdy jen trentským pytlákům známé římsy, která vede v příšerné exposici nad severními stěnami a dovoluje přechod s Boveckého sněhu k Triglavskému ledovci. Pozdější doby tudy položily "okružní cestu" a laskavost novějších horolezců pokřtila onu římsu "Kugyho lávkou". Já však byl pouze prvním turistou, jenž po ní šel. Mnohý kraňský kamzík putoval přede mnou touto závratnou stezkou na hřbetě odvážného střelce do Přímoří.

To byla, co možná stručně vylíčena, má práce na Triglavu. Milý adept horolezectví, Anton Krammer, jenž v devadesátých letech navštěvoval můj dům a kterého jsem často bral do hor, napověděl, že něco ještě chybí. Zimní výstup na Triglav! Až dosud se nikomu nepodařil! Já věděl jen o několika pokusech, z nichž nejslibnější vedl až na Malý Triglav a tam skončil. Vzdali se. Krammer na mne naléhal, abych se kvůli němu více věcí zabýval, a tak jsem vzkázal Andrejovi, aby mne zavolal do Mojstrany, jakmile nastanou příznivé sněhové poměry. Jeho telegram došel na Štědrý den a ihned jsme odcestovali, ještě s leskem vánočního stromku v srdci.

Jeli jsme celou noc, v Mojstraně čekali Andrej a Jože Komac a na Boží hod vánoční ve čtyři ráno jsme bez meškání vyrazili z nádraží. Vrstva sněhu byla velmi vysoká, avšak od úpatí až k vrcholu Triglavu na kost umrzlá; nikdy jsem již ve vysokých horách nepřišel na takový sníh. V zadní Krmě jsme si nasadili železa, pod kroky to chrupalo a my velmi rychle získávali na výšce. Již k jedenácté jsme stáli u chaty Marie Terezie. Byla zachumelena a jen na několika místech jsme viděli zinkovou střechu. I padl původní plán zde přenocovat a provést výstup až na druhý den; za takového sněhu nebylo ani pomyšlení, abychom se prohrabali ke vchodu do chaty. Musíme vykonat výstup i sestup najednou!

Ihned psem sestavil nový plán, který pro krátkou denní dobu vyzněl takto: nejpozději ve tři odpoledne na vrcholu, nejpozději o pěti zpět u chaty! Tu ochabla síla mého mladého přítele; silně jej zmohla probdělá noc a rychlý výstup. Srdce mu vypovědělo. Dal jsem mu hodinu času až do dvanácti, ale pak jsem se musil s těžkým srdcem rozhodnout a zanechat jej s nosičem dole. Proviant a všechny naše teplé věci zůstaly u něho.

Byl podivuhodně jasný den a zledovatělá hora se se všech stran jiskřila Jak čirý křišťál. Pod vysokými a strmými návějemi zmizela všechna ,zajištění na hřebenu. Sněhových převisů nebylo a hřeben skýtal vzácnou a ohromující podívanou, jsa jak ostří opravdového nože, vyklepané ze sněhu tvrdého jak led. Po tomto ostří jsme pomalu a opatrně postupovali k Velkému Triglavu; Andrej šel vpředu a vytloukával malé záseky pro nohy. Zarážením piklů jsme si zajišťovali rovnováhu: Náš postup připomínal nejpověstnější ledové hřebeny západních Alp. Ke třetí hodině odpolední jsme stáli na vrcholu.

Nelze vylíčit nádheru rozhledu onoho zimního dne. Ještě dnes se táži, zda jsem tehdy bděl a vše skutečně prožíval, či zda to byl sen. Slunce se zvolna klonilo k západu. Jih a západ, od daleko viditelného moře až k Dolomitům, vše plálo žhavě rudymi a zlatými barvami. Slunce klesalo níž a níž a mocněji a mohutněji se rozšuměly nové a nové, jasnější a oslnivější rejstříky barev. Na východě a na severu tonuly všechny hory v zářivě žlutých tónech, do údolí se skláněly temněmodré stíny. Něco podobného již nikdy neuzřím! Když pak pobledly barvy a my úderem páté započali sestup od chaty, pohádkově krásná měsíční noc vystřídala pohádkový den. Zachřupala, zakousla se železa a strmé, v měsíčním svitu blýsknavé sněhové srázy se nořily hladké jako zrcadlo do hlubiny. Na východním úbočí v horní Krmě jsme našli naproti salaši malou; otevřenou chýši, ve které jsme, již v noci, hodinu odpočívali. Potom jsme přišli na hranici lesa a pomalu se blížili úvalu dolní Krmy. Vysoko stál měsíc a svítil nám na cestu. Na zledovatělých horských úbočích s obou stran rozsvěcoval na tisíce světel. Světélka hupkala kolkolem jako bludičky, hned zas jako by se ploužila v slavnostních řadách. Ač unaveni a rozespalí, vzrušeni tím, co jsme viděli a prožili, co chvíli jsme tiše stanuli a naslouchali. Opřeni o pikl, tajili jsme dech. Bylo nám. jako by to horští duchové v strašidelných karavanách putovali stěnami s hořícími pochodněmi a jako bychom právě zaslechli jejich hlasy.

Brzy po půlnoci jsme přišli do Mojstrany. Tu k mému velkému ohromení Andrej pojednou upadl do hlubokých mdlob a dlouho se z nich nemohl probrati. Brzy poté se na stanici Mojstrana-Lengenfeld křižovaly naše vlaky, které nás měly odvézti do Terstu a oba Trenťany do Kronau. I loučil jsem se s oním nesrovnatelným mužem po tomto velkolepém dni pln obav a starosti.

Ještě vícekrát jsem v zimě přišel k Triglavu, avšak neměl již štěstí vystoupit na vrchol. Sněhové poměry byly opětovně nepříznivé a tak tak jsme se dostávali k chatě Marie Terezie, ba někdy se musili vzdát i dříve. Jen jednou jsme přišli téměř až k chatě na Kredarici, ale lítý jihozápadní orkán nás zahnal zpět. Velkolepá zimní scenerie a detailní pohledy s dosažených výšek. let mračen a zimní orkán však nám vždy poskytly bohaté odškodnění. Inu, nemusíme v horách po každé dosáhnout vrcholu, učme se , i podlehnout a spokojit se s tím, čeho můžeme dosáhnout. Vždy si přineseme domů ještě dostatek radostí.

Naposled jsem přišel k Triglavu zase s Andrejem. Bylo jaro. Andrej stoupal pomaleji a batoh, který jej věru nikdy netěšil, velmi ho tížil. Srdce mu zesláblo. Doliny tonuly v jarní zeleni, hory se ještě halily v zářivý sníh. Těšila nás místečka, kde teplý dech země rozehřál sněhovou pokrývku a kde na světlo boží vykoukla hnědá půda. I odpočívali jsme a rozjímali v malých zahrádkách, které bílý krokus, dřípatky a čemeřice přes noc vykouzlily. Dlouho jsme zůstali na vrcholu. Jarní nálada jemně vanula z dalekého výhledu, my odpočívali v teple na sluníčku a hovořili o zašlých časech. Nevěděli jsme, tisknouce si ruku při loučení, že to byla naše poslední společná cesta do hor.

